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S.N. Question 
1.  Seeds of soybean contain about:            lks;kchu ds cht esa Øe’k% & rsy ,oa izksVhu dh fdruh ek=k gksrh gS \     

(A) 20% oil and 20% protein  20 % rsy 
,oa 20 % izksVhu 

(B) 20% oil and 40% protein     20 % rsy ,oa 
40 % izksVhu 

(C) 40% oil and 20% protein    40 % 
rsy ,oa 20 % izksVhu 

(D) 40% oil and 40% protein   40 % rsy ,oa 40 
% izksVhu 

2.  Which of the following is not a mineral nurtient? fuEu esa ls dkSu lk rRo ikS/kksa ds fy, vko’;d rRo ugha gS \ 
(A) Magnesium     eSXuhf’k;e  (B) Sulphur      xa/kd    
(C) Carbon            dkcZu (D) Iron          yksgk 

3.  Removal of excess water from the field is called: [ksr esa ls vf/kd ikuh ds fudkl dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Drainage          ty fudklh  (B) Micro-irrigation  lw{e ¼rqidk½ flapkbZ 
(C) Absorption       vo’kks”k.k  (D) Adsorption        lks[kuk 

4.  Conservation tillage includes:   fuEufyf[kr esa ls fdl dk lEcU/k dUtjos’ku fVyht ls gS \ 
(A) No tillage           fcuk Hkw&ifj”dj.k  (B) Strip tillage  drkj Hkw&ifj”dj.k 
(C) Minimum tillage   U;wure Hkw&ifj”dj.k  (D) All of these  mijksDr lHkh 

5.  Average rainfall of India is:  Hkkjr esa izfr o”kZ vkSlru fdruh o”kkZ gksrh gS \   
(A) 119 cm      119 lSaVhehVj (B) 119 inches     119 bZap  
(C) 119 mm    119 feyhehVj (D) 119 ft           119 QqV 

6.  Which among the following crop has C4 assimilation pathway? fuEufyf[kr esa ls fdl Qly esaa  C4  
ifjikd dk jkLrk gSA 

(A) Moth bean   eksB   (B) Pearl millet    cktjk   
(C) Rice          /kku (D) Soybean       lks;kchu   

7.  Organic carbon is a measure of   tSfod dkcZu dh ek=k Hkwfe ds fdl xq.k dks n’kkZrh gS  
(A) Available nitrogen in soil  Hkwfe esa 

miyC/k u=tu dh ek=k 
(B) Available phosphorus in soil  Hkwfe esa miyC/k 

QkLQksjl dh ek=k 
(C) Excess of carbon in soil  Hkwfe esa dkcZu 

dh cgqrk;r  
(D) Excess of iron in soil  Hkwfe esa yksgs dh cgqrk;r  

8.  Dhingri is a variety of ----------------.    *f<xjh* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ ;k *f<axjh* fuEufyf[kr esa 
ls fdl dh fdLe gS \   

(A) Radish     ewyh (B) White rose     lQsn xqykc 
(C) Mushroom   [kqEc (D) Aonla            vkaoyk 

9.  Which of the following type of barley is particularly suitable for brewing purpose? fuEufyf[kr esa ls  
fdl izdkj dk *tks* ‘kjkc cukus ds fy;s vf/kd mi;qDr gS \     

(A) One row     ,d iafDr (B) Two row    nks iafDr 
(C) Four row    pkj iafDr (D) Six row      N% iafDr 

10.  Which of the following criteria of irrigation is most acceptable to farmers:  fdlkuksa }kjk flapkbZ ds fy;s 
fdl ekinaM dks lcls mi;ksxh@dkjxj le>k tkrk gS \ 

(A) Soil moisture tension    Hkwfe esa ueh dh 
ek=k 

(B) Water potential of a plant  ikS/ks esa ueh dh ek=k 

(C) Critical growth stage     ikS/ks@Qly dh 
ØkfUrd voLFkk 

(D) Pan evaporation             iSu ok”ihdj.k  

11.  A short duration crop in between two main season crops is termed as: nks eq[; Qlyksa ds chp ds vUrjky 
esa de le; esa idus okyh Qly dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Cash crop                   udnh Qly  (B) Intercrop       vUrZ% Qly  
(C) Companion crop       lg&Qly  (D) Catch crop      dSp Qly 
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12.  Plant Pathology is the branch of agricultural science which deals with the study of: IykaV iSFkksyksth dk 
lEcU/k d`f”k foKku ds fdl fo”k; ls gS \ 

(A) Insects     dhV (B) Fruit cultivation   Qy [ksrh 
(C) Diseases   chekfj;ka (D) Crop cultivation   Qly [ksrh 

13.  Which bee species is used for honey production in north India? mRrj Hkkjr esa e/kqeD[kh dh fdl iztkfr dk 
iz;ksx ‘kgn fudkyus ds fy;s fd;k tkrk gS \  

(A) Italian honey bee  bZVkfy;u e/kqeD[kh  (B) Dumna     Mqeuk  
(C) Asian honey bee  ,f’k;u e/kqeD[kh  (D) Drone bee  Mªksu eD[kh 

14.  Azotobacter is a kind of --------------  ,tkSVkscSDVj ,d izdkj dh -------------- gS \ 
(A) Chemical fertilizer   jklk;fud moZjd  (B) Biofertilizer  tSfod [kkn  
(C) Herbicide         [kjirokj uk’kh  (D) Insecticide    dhVuk’kd 

15.  Sprinkler irrigation is suitable for:   fdl izdkj dh e`nk ds fy;s QOokjk fof/k ls flapkbZ mi;qDr gS \ 
(A) Clay soil     nkseV~V  (B) Clay loam soil       nkseV~V & cyqbZ feV~Vh  
(C) Sandy soil   jsrhyh feV~Vh  (D) Loamy soil            cyqbZ feV~Vh  

16.  ICAR-Indian institute of Wheat and Barley Research is located at:   Hkkjrh; d`f”k vuqla/kku ifj”kn dk 
Hkkjrh; xsgWwa  ,oa tkS vuqla/kku dsUnz dgka fLFkr gS \ 

(A) Hyderabad   gSnjkckn  (B) Lucknow     y[kuÅ 
(C) Nagpur       ukxiqj (D) Karnal         djuky 

17.  Which among the following is a variety of guar?    fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Xokj dh fdLe gS \ 
(A) GFC 4    th ,Q lh 4 (B) HG 365   ,p th 365 
(C) BG 2        ch th 2 (D) PS 16      ih ,l 16 

18.  Chairman of Neeti Ayog of India is:   Hkkjr ljdkj ds *uhfr vk;ksx*  dk lHkkifr dkSu gksrk gS \ 
(A) President                     jk”Vªifr (B) Prime Minister                   iz/kkueU=h 
(C) Union Finance Minister     dsUnzh; for 

eU=h 
(D) Union Agriculture Minister    dsUnzh; d`f”k eU=h 

19.  Clusterbean is also known as:  *dyLVjchu* dks fuEufyf[kr essa ls fdl uke ls izdkjk tkrk gS \ 
(A) Mentha  

       iksnhuk  (B) Celery     lSyjh  
(C) Lucerne      yqlju (D) Guar       Xokj 

20.  How many kanals are there in one acre?         ,d ,dM+ ¼4000 oxZ ehVj½ esa fdrus *duky* gksrs gS \ 
(A) 5          ikap (B) 6          N% 
(C) 8        vkB (D) 10       nl 

21.  Which one of the following pulse crops is used as pulse, a fodder and a green manure crop?    
fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dk mi;ksx nygu] pkjk ,oa gjh&[kkn ds :i esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Moong      ewax (B) Guar         Xokj 
(C) Pea          eVj (D) Cowpea     yksfc;k  

22.  Which cereal is non tillering type?     vUu ls lEcfU/kr fdl Qly esa dYys ugha curs \ 
(A) Maize     eDdh (B) Wheat      xsgawW 
(C) Barley    tkS (D) Paddy       /kku 

23.  Which of the following crops is most sensitive to water logging even for a short period?    
fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Qly ty&Hkjko ds izfr lcls vf/kd laosnu’khy gS \ 

(A) Wheat    xsgwWa (B) Maize        eDdh 
(C) Cotton    dikl (D) Sugarcane     bZ[k 
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24.  Pisciculture deals with:    *fiLlhdYpj* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ 
(A) Plant disease management    ikS/kjksx 

izcU/ku 
(B) Vegetable cultivation     lfCt;ksa dh [ksrh 

(C) Fish farming                   eNyh ikyu (D) Fruit trees                          Qyksa dh [ksrh 

25.  The cow without horns is called as ------    fcuk lhax okyh xk; dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Bhodi     HkkSaMh (B) Gussail    xqlSy 
(C) Frakal   ÝkDy (D) Drakal     Mªkdy 

26.  Which of the following is a bulb crop?   fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dks *cYc* Qly dgk tkrk gS \ 
(A) Egg plant      cSxu (B) Potato     vkyw 
(C) Groundnut    eqaxQyh (D) Onion    I;kt 

27.  Which among the following wheat species is used for making macaroni products? eSdkjksuh inkFkZ cukus 
ds fy;s fdl izdkj ds xsgWw dk iz;ksx fd;k tkrk gS  

(A) Triticum aestivum     fVªfVde vLVhoe (B) Triticum durum      fVªfVªde M;wje 
(C) Triticum dicoccum   fVªfVde Mkbdksde (D) Triticum turgidum  fVªfVde VjthMe 

28.  Shelling percentage of groundnut is:   eqaxQyh ds nkuksa ¼fxfj;ka½ dk vkSlru Hkkj eqaxQyh ds dqy  Hkkj dk yxHkx 
fdrus izfr’kr gksrk gS \ 

(A) 45-50%       45 & 50 izfr’kr  (B) 65-70%                 65 & 70 izfr’kr 
(C) 40-45%        40 & 45 izfr’kr (D) More than 70%        70 izfr’kr ls vf/kd  

29.  Which of the following herbicide is recommended for control of weeds in berseem?     fuEufyf[kr esa 
ls fdl [kjirokj uk’kh dk iz;ksx cjlhe  esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Stomp 30 EC           LVksEi 30 bZ0lh0   (B) Butachlor 50 EC     C;wVkDyksj 50 bZ0lh0 
(C) Goal 23.5 EC          xksy 23-5 bZ0lh0 (D) Basalin 45 EC          cklkfyu 45 bZ0lh0 

30.  Which among the following is a farmers’ cooperative agency?  fuEufyf[kr esa ls dkSu lh laLFkk fdlkuksa dh 
lgdkfjrk laLFkk gS \ 

(A) SAU           jkT; ds d`f”k fo’ofo|ky; (B) IFFCO    bZ¶dks 
(C) Monsanto     ekSUlsUVks (D) FCI  Hkkjrh; [kk| fuxe bfUM;u QkjelZ QfVZykbtj 

dks&vkijsfVo fyfefVM 

31.  Which among the following is a variety of Arhar?    fuEufyf[kr esa ls vjgj dh fdLe dkSu lh gS \ 
(A) Parasmani     ikjlef.k (B) Manak        ekud 
(C) Parvati         ikoZrh  (D) Pusa Daal      iwlk nky 

32.  What is lactation period of Murrah buffalo?   eqjkZ HkSal o”kZ esa yxHkx fdrus fnu nw/k nsrh gS \ 
(A) 200 days     200 fnu (B) 250 days      250 fnu 
(C) 300 days     300 fnu (D) 350 days      350 fnu 

33.  Which among the following is an insecticide?     fuEufyf[kr esa ls dhVuk’kd dkSu lk gS \ 
(A) Rogor              jksxksj (B) Macho           ekpks 
(C) Azotobacter        ,tksVkscSDVj (D) Captan      dSiVku 

34.  Recommended seed rate (kg/ha) of dhaincha or sunhemp for green manuring is: gjh[kkn ds fy;s *<Sapk* 
vFkok *l.k* dh izfr gSDVs;j fctkbZ ds fy;s fdrus fdyks cht dh vko’;drk gksrh gS \ 

(A) 20      chl (B) 30    rhu 
(C) 40      pkyhl (D) 50    ipkl 

35.  One hectare is equal to:    ,d gSDVs;j fuEufyf[kr esa ls fdlds cjkcj gS \ 
(A) 1000 m2        1000 oxZ ehVj (B) One km      ,d fdyksehVj 
(C) 10000 m2     10]000 oxZ ehVj (D) Five acres   ikap ,dM+ 
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36.  Kashni/Chicory (Cichorium intybus) is a weed mainly associated with:   *dkluh* uked [kjirokj dk 
lEcU/k fdl Qly ls gS \ 

(A) Maize       eDdh (B) Berseem     cjlhe 
(C) Mustard    ljlksa (D) Mustard      /kku 

37.  Rapeseed-Mustard group of crops belong to which of the following family?    ljlksa tkfr dh Qlyksa dk 
lEcU/k ikS/kks ds fdl ifjokj ls gS \ 

(A) Papilionaceae    iSify;ksuslh  (B) Compositae            dEiksftVh 
(C) Cruciferae           ØwlhQjh (D) Caesalpinaceae     fllyfiuslh  

38.  What is the most important source of irrigation in India?   Hkkjr esa flapkbZ dk eq[; lzksr dkSu lk gS \ 
(A) Tubewell        V~;wCoSy (B) Pond       rkykc 
(C) Wells            dawvk (D) Canal     unh@ugj 

39.  Haryana is divided in to ----------- agro-climatic zones.   gfj;k.kk izns’k dks fdrus ,xzks&dykbZeSfVd tksUl esa 
foHkkftr fd;k x;k gS \ 

(A) 4     pkj (B) 6     N% 
(C) 7     lkr (D) 10   nl 

40.  Which among the following is the most fatal disease of chicks?      fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fcekjh pwtks 
¼eqfxZ;ks ds cPps½ ds fy, lcls Hk;kud fcekjh gS \ 

(A) Fowl pox    ewxhZ pspd (B) Small pox    pspd 
(C) Fever           Toj@ cq[kkj (D) Ranikhet      jkuh[ksr 

41.  Most of the plant diseases are caused by:   ikS/kksa dks yxus okyh fcekfj;ksa dk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dkj.k lcls 
egRoiw.kZ gS \ 

(A) Bacteria           cSDVhfj;k  (B) Fungi           QQawnh 
(C) Virus          ok;jl (D) Nematodes    lw=df̀e 

42.  Deficiency of which nutrient element is generally observed in direct seeded rice in light textures 
soils:     gYdh@ jsrhyh e`nk esa /kku dh lh/kh fctkbZ djus ij ikS/kksa ds fy;s vko’;d fdl rRo dh deh vDlj ik;h tkrh gS \ 

(A) Iron          yksgk (B) Manganese    eSUxuht+ 
(C) Potassium   iksVkf’k;e (D) Zinc             ftad  

43.  Jangli Palak  (Rumex sp.) is a weed associated with crops during:   *taxyhikyd* [kjirokj dk lEcU/k 
fuEufyf[kr esa ls fdl _rq dh Qlyksa ls gS \  

(A) Rabi season       jch _rq (B) Kharif season  [kjhQ _rq 
(C) Summer season  xzh”e _rq  (D) Spring season  clUr _rq 

44.  Headquarter of Rainfed Authority of India is located at:   Hkkjr dh ckjkuh [ksrh vkFkksfjVh dk eq[;ky; dgka 
fLFkr gS \ 

(A) New Delhi     ubZ fnYyh (B) Jodhpur          tks/kiqj 
(C) Indore          bUnkSj (D) Imphal            bEQky 

45.  Which of the following crops does not belong to family Leguminosae/Fabaceae?  fuEufyf[kr esa ls 
fdl Qly dk lEcU/k ikS/kksa ds ifjokj *ySX;wfeukslh* vFkok *QcSLlh* ls ugha gS \ 

(A) Chickpea      puk (B) Berseem          cjlhe 
(C) Lentil          elj (D) Sunflower        lwjteq[kh  

46.  Which one of the following microbial agents is commercially exploited as biocontrol agent?   
fuEufyf[kr esa ls fdl thok.kq dk iz;ksx tSfod dhVuk’kd vFkok tSfodkikS/k jksx uk’kd cukus ds fy;s fd;k tkrk gS \ 

(A) Penicillium notatum  iSfuflfy;e uksVkVe  (B) Bacillus subtilis     ckslyl lcVkbZfyl 
(C) Trichoderma viridiae       VªkbdksMjek 

fofjfM 
(D) Sclerotium rolfsii    LdsySjkf’k;e jksy¶lkbZ  
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47.  Foot and mouth disease is mostly found in  iSj ,oa eaqg [kksj chekjh dk lEcU/k fdl ls gS \ 

(A) Horses     ?kksM+s (B) Birds     i{kh 
(C) Cattle      i’kq@eos’kh (D) Pigs       lwvj 

48.  The downward movement of surface soil water is known as:  Hkwfe dh lrg ls uhps dh vksj ikuh ds izokg dks 
D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Infiltration        vUr% lj.k (B) Percolation    furkjuk@ikjPo;u 
(C) Leaching          yhfpax (D) Wash out       cguk 

49.  Solid portion of earth is called:     ìFoh ds Bksl fgLls dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Lithosphere        fyFkksLQh;j BksleaMy (B) Hydrosphere       gkbMªksLQh;j tyeaMy 
(C) Atmosphere        ok;qeaMy (D) Thermosphere     FkjeksLQh;j rkieaMy 

50.  The seed of mushrooms is known as:    [kqEc ds cht dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Culture        dYpj  (B) Button   cVu 
(C) Seed ball       lhM cky  (D) Spawn    Liku 

51.  How much quantity of Khoya can be made from one kg buffalo milk?    ,d fdyks HkSal ds nw/k ls vkSlru 
fdruk *[kksvk* ¼[kks;k½ cuk;k tk ldrk gS\  

(A) 200 g          200 xzke (B) 300 g        300 xzke 
(C) 100 g         100 xzke (D) 400 g        400 xzke 

52.  For transplanting of pearl millet (bajra) in Haryana, optimum age of seedlings is:  izns’k esa cktjs dh 
jksikbZ ds fy;s fdrus fnuksa dh ikS/k yxkus dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) Two  weeks     nks lIrkg  (B) Three weeks      rhu lIrkg  
(C) Four weeks     pkj lIrkg  (D) Five weeks        ikap lIrkg  

53.  The most common method of irrigation practiced in India is:    Hkkjr esa flapkbZ ds fy;s lcls vf/kd dkSu lh 
fof/k iz;ksx esa ykbZ tkrh gS \ 

(A) Flood irrigation      rksM+ cka/k flapkbZ (B) Corrugation method    Hkwfexr flapkbZ 
(C) Drip irrigation        cwan&cwan@rqidk@Vid 

flapkbZ 
(D) Sprinkler method       fNM+dko flapkbZ  

54.  Which among the following is a variety of basmati rice?  fuEufyf[kr esa ls *cklerh /kku* dh fdLe @ iztkfr 
dkSu lh gS \ 

(A) HKR 46    ,p-ds-vkj- 46  (B) PR 121       ih-vkj- 121 
(C) CSR 30    lh-,l-vkj- 30 (D) Sangam     laxe 

55.  Recommended seed rate for kharif/rainy season mungbean is   [kjhQ@o”kkZ _rq esa ewax dh fctkbZ ds fy;s 
cht dh fdruh ek=k dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) 15-20 kg per acre         15&20 fdyks izfr 
,dM+ 

(B) 25-30 kg per hectare    25&30 fdyks izfr gSDVs;j 

(C) 15-20 kg per hectare   15&20 fdyks izfr 
gSDVs;j 

(D) 10 kg per hectare        10 fdyks izfr gSDVs;j  

56.  Golden rice is a rich source of:   *xksYMu /kku* ¼lqugjh /kku½ esa fuEufyf[kr esa ls fdldh ek=k vf/kd ikbZ tkrh gS \ 
(A) Vitamin A           foVkfeu , (B) Vitamin B    foVkfeu ch 
(C) Ascorbic acid   ,ldksjfcd ,flM (D) Vitamin K    foVkfeu ds  

57.  Common wheat (bread wheat) is a:     jksVh cukus esa mi;qDr xsgwW dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdlls gS \ 
(A) Diploid           fMiyks,M  (B) Triploid          f=iyks,M 
(C) Tetraploid      VSVjkiyks,M (D) Hexaploid      gSDlkiyks,M 
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58.  The book “Horse Hoeing Husbandry” was written by   *gkslZ gksbZax gSLcSUMjh* uked iqLrd fdlus fy[kh Fkh \ 
(A) Jethro Tull                     tsFkjks Vqy (B) Arthur Young     vkFkZj ;ax 
(C) Masanobu Fukuoka  eklkukscw Qwdwvksdk (D) Liebig                     fyfcx 

59.  Which of the following roots are of permanent type on sugarcane cane setts?  bZ[k esa fdl izdkj dh tM+s 
LFkk;h :i ls jgrh gS \ 

(A) Sett roots          lsV :Vl+ (B) Shoot roots     ruk tM+s 
(C) Prop roots      izksi :Vl+ (D) All of these       mijksDr lHkh  

60.  One ton (tonne) is equal to   ,d *Vu* Hkkj fdrus *fdyks* ds cjkcj gksrk gS \ 
(A) 100 kg    100 fdyksxzke  (B) 500 kg     500 fdyksxzke 
(C) 1000 kg   1000 fdyksxzke (D) 2240 kg    2240 fdyksxzke 

61.  In pH scale ‘p’ indicates.      pH Ldsy esa ‘p’ fdldk lwpd gS \ 
(A) Potenz        iqlkal (B) Place      Iysl 
(C) Pure           I;ksj (D) Plants     ikS/ks 

62.  What is chemical formula of Bleaching Powder?    fojtad pw.kZ dk jklk;fud lw= D;k gS \ 
(A) NaHCO3 (B) Na2CO3∙10H2O 
(C) CaOCl2 (D) None of these         mijksDr dksbZ ugha 

63.  What is the chemical formula of Lead Nitrate?         ysM ukbVªsV dk lw= gS % 
(A) PbNO2    (B) Pb (NO2)2           
(C) Pb NO3             (D) Pb(NO3)2      

64.  Name the acid present in Tamarind ?                          beyh esa fo|eku vEy dkSu lk gS \ 
(A) Oxalic acid        vkWDlSfyd vEy (B) Tartaric acid      VkVZfjd vEy 
(C) Citric acid          flVªhd vEy (D) Lactic acid          ySfDVd vEy 

65.  Which metal is present in amalgam       dkSu lh /kkrq ges’kk veyxe esa gksrh gS \ (A) Zn   (B) Fe   (C) Hg  (D) Cu  
66.  What is chemical formulae of Benzene ?    csathu dk jklk;fud lw= d;k gS \ 

(A) CH4 (B) C2H2 
(C) C6H6   (D) C8H8 

67.  Who gave modern periodic table ?      vk/kqfud vkoZr fu;e fdlus fn;k \ 
(A) Doberiner    MkWcsjkbuj (B) Henery Mozle     gsujh ekst+ys 
(C) Newlands     U;wySaMl (D) Mendeleef        eSaMyhQ 

68.  What is the full form of ATP ?   ,0Vh0ih0 dk iwjk uke D;k gS \ 
(A) Acid triphosphate  ,flM VªkbZQkWLQsV (B) Adinosine triphosphate vfM;kslhu VªkbZQkLQsV 
(C) Agro triphosphate  ,xzks VªkbQkLQsV (D) Adino triphosphate      vfMuks VªkbZQkWLQsV 

69.  What are fossil fuels?   thok'eh bZa/ku gS\  
(A) Coal        dks;yk (B) Petroleum    isVªksfy;e 
(C) Diesel        Mhty (D) All of these  mijksDr lHkh 

70.  What is the cause of acid rain?   vEyh; o”kkZ dk dkj.k gS \ 
(A) H2SO4  (B) HNO3 
(C) Both A and B (D) None of these  mijksDr esa ls dksbZ ugha 
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71.  What percentage of methane is present in Biogas ?                   ck;ksxSl esa fdrus izfr’kr ehFksu xSl gksrh gS \ 
(A) 25%   25 izfr’kr (B) 50%       50 izfr’kr 
(C) 75%    75 izfr’kr (D) 100%     100 izfr’kr 

72.  How much voltage is supplied to domestic circuits ?      ?kjksa esa izk;% fdrus oksYV fo|qr dh lIykbZ dh tkrh gS \ 
(A) 180 V       (B) 220 V     
(C) 440 V     (D) 1100 V   

73.  Ammeter is used for measuring:-             ,sehehVj ls D;k ekik tkrk gS \ 
(A) Resistance  izfrjks/k (B) Power        fo|qr ‘kfDr 
(C) Voltage            foHkokarj (D) Current       fo|qr/kkjk 

74.  Which gas is filled in electric bulbs?      cYc esa Hkjh tkus okyh xSl gS \ 
(A) Oxygen     vkWDlhtu (B) Argon            vkxZu 
(C) Nitrogen    ukbZVªkstu (D) Both B and C   nksuks ch0 vkSj lh0 

75.  Coulomb is S.I. unit of :-            Dwyke fdl dk ,l-vkbZ ek=d gS \  
(A) Resistance      izfrjks/k (B) Current       /kkjk  
(C) Charge           vkos’k   (D) Voltage       foHkokarj 

76.  Examples of vestigial organ is :-      vo'ks”kh vax dk mnkgj.k gS \ 
(A) Birds wing       i{kh dk i[ka (B) Nictitating membrane     fues”kdiVy 
(C) Skeleton          dadky (D) Arm                                     ekuo dh Hkqtk 

77.  How many compartments are there in Fish heart?    eNyh ds ân; esa fdrus d{k gksrs gS \ 

(A) 1    ,d (B) 2 nks 
(C) 3     rhu (D) 4          pkj 

78.  Which disease is caused by Iodine deficiency in out diet?    gekjs vkgkj esa vk;ksMhu dh deh ls D;k gksrk gS \  
(A) Goitre       xkW;Vj (B) Malaria       eysfj;k  
(C) Typhoid   VkbQkbM (D) Diabetes     e/kqesg 

79.  Which injection is required for diabetic patient?   e/kqesg ds jksxh fdldk batsD’ku ysrs gS \ 
(A) Insulin                  bUlqfyu (B) Thyroxin    Fkk;jkfDlu 
(C) Estrogen   ,LVªkstu (D) Testosterone        VsLVksLVªkWu 

80.  Name ‘Gene’ was used in the year :-  igyh ckj *thu* uke dc fn;k x;k \ 
(A) 1709     (B) 1809               
(C) 1909      (D) 2009   

81.  How many primary colours are there?   izkFkfed jax fdrus gksrs gS \  
(A) 1          ,d (B) 2       nks 
(C) 3          rhu       (D) 4        pkj  

82.  In which part of human eye image is formed?               ekuo us= ds fdl Hkkx ij izfrfcac curk gS \  
(A) Cornea     dkWfuZ;k  (B) Iris             ifjrkfjdk 
(C) Pupil        iqryh (D) Retina        ǹf”ViVy 

83.  What is the cause of twinkling of stars?           rkjks ds fVefVekus dk dkj.k D;k gS \ 
(A) Dispersion                           fo{ksi.k (B) Reflection               ijkorZu         
(C) Atmospheric Refraction   vkdk’kh; viorZu (D) Accommodation    leatu        

84.  What is the main composition of compressed natural gas?     lEihfMr izkd`frd xSl dk eq[; ?kVd D;k gS \ 
(A) Chlorine           Dyksjhu  (B) Nitrogen     ukbVªkstu    
(C) Methane       ehFksu (D) CO2              dkcZuMkbvkDlkbZM 

85.  Name non-metal which is present in liquid state? ,         ,slh v/kkrq dk uke crkvks tks nzo voLFkk esa gS \ 
(A) C (B) Br 
(C) P (D) S 
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86.  What are sources of DC (Direct Current) ?    fuEufyf[kr esa ls dkSu fn”V /kkjk ds L=ksr gS \ 
(A) Dry Cell             ‘kqYd lSy (B) Button Cell      cVu lSy 
(C) Lead Battery      ySM cSVjh (D) All of these     mijksDr lHkh 

87.  Which part of brain is responsible for thinking?,   lkspus dk dk;Z efLr”d dk dkSu lk Hkkx djrk gS \  
(A) Fore brain   vXr ekfLr”d      (B) Mid brain       e/; efLr”d           
(C) Hind brain  i’p efLr”d (D) All of these    mijksDr lHkh 

88.  Which is present in teeth anamel ?,  nkWarks ds buSey esa dkSu lk inkFkZ gksrk gS \ 
(A)  Magnesium Hydroxide  eSxuh’k;e gkbMªksvDlkWbM (B) Calcium Hydroxide   dSfY’k;e gkbMªksvkDlkbM 
(C)  Calcium Chloride  dSfY’k;e DyksjkbM (D) Calcium Phosphate   dSfY’k;e QkWLQsV 

89.  A solution turns blue litmus red, what is the pH of that solution           ,d foy;u uhys fyVel dks yky djrk gS \ 
mldk pH D;k gksxk \ 

(A) 10     nl (B) 4      pkj 
(C) 9       ukS (D) 11    X;kjg 

90.  Which is functional group of ketone?,     dhVksu esa lewg mifLFkr gksrk gS \ 
(A) - CHO (B) C = O 
(C) - COOH (D) - COOR    

91.  Amoeba reproduces by :   vehok es tuu gksrk gS  
(A) Binary fission   }h[kaMu (B) Multiple fission    cgq[kaMu 
(C) Budding           eqdqyu (D) Regeneration        iqu%ln~Hkou 

92.  What is present in anther?, ijkxdks"k esa gksrs gS \  
(A) Sepals         ckg~;ny (B) Ovary              vMk’ka; 
(C) Ovule       chtk.kq (D) Pollen grains   ijkxd.k 

93.  Homo sapiens were originated in  &  gksekslsfi;u dk mnHko dgka gqvk \ 
(A) Asia           ,f’k;k  (B) Europe      ;wjksi 
(C) Australia        vkLVªsfy;k  (D) Africa        vÝhdk 

94.  What is the example of artificial ecosystem?   fuEufyf[kr esa ls dkSu d`f=e ikfjfLFkfrdh ra= dk mngkj.k gS \ 
(A) Forest     ou  (B) Pond    rkykc 
(C) Lake       >hy (D) Garden  cxhpk 

95.  What is the SI unit of resistance?,    izfrjks/k dk ,l-vkbZ ek=d gS   
(A) Coulomb        dwykWe (B) Ampere    ,sfEi;j 
(C) Volt                 oksYV (D) Ohm         vkse 

96.  What is the charge present on an electron?,  bysDVªku ij vkos’k gksrk gS \ 
(A) 1.6 × 10��� (B) 1.6 × 10�� 
(C) 1.6 × 10���  (D) 1.6 × 10�� 

97.  Tesla is S.I. unit of, VSLyk fdldh bdkbZ gS \ 
(A) Electric Flux       fo|qr QyDl (B) Magnetic Flux       pqcadh; QyDl 
(C) Electric Field          fo|qr {ks=  (D) Magnetic Field         pqcadh; {ks= 

98.  O3 conservation day is celebrated on ?,  vkstksu laj{k.k fnol dc euk;k tkrk gS \  
(A) 16th September     16 flrEcj (B) 5th June           5 twu 
(C) 22nd April           22 vizSy (D) 4th October       4 vDrwcj 

99.  How many National Botanical gardens are in India?, Hkkjr esa jk”Vªh; m|kuksa dh la[;k gS   
(A) 83         rhjklh (B) 89      uoklh 
(C) 92      ckuos (D) 100     lkS    

100. Tihri Dam is located on the river?, *frgjh cka/k* fdl unh ij cuk gS \  
(A) The Ganga       xaxk  (B) Krishna    d`”.kk  
(C) Narmada         ueZnk  (D) Satluj       lryqt  
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S.N. Question 
1.  Which of the following is a bulb crop?   fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dks *cYc* Qly dgk tkrk gS \ 

(A) Egg plant      cSxu (B) Potato     vkyw 
(C) Groundnut    eqaxQyh (D) Onion    I;kt 

2.  Which among the following wheat species is used for making macaroni products? eSdkjksuh inkFkZ cukus 
ds fy;s fdl izdkj ds xsgWw dk iz;ksx fd;k tkrk gS  

(A) Triticum aestivum     fVªfVde vLVhoe (B) Triticum durum      fVªfVªde M;wje 
(C) Triticum dicoccum   fVªfVde Mkbdksde (D) Triticum turgidum  fVªfVde VjthMe 

3.  Shelling percentage of groundnut is:   eqaxQyh ds nkuksa ¼fxfj;ka½ dk vkSlru Hkkj eqaxQyh ds dqy  Hkkj dk yxHkx 
fdrus izfr’kr gksrk gS \ 

(A) 45-50%       45 & 50 izfr’kr  (B) 65-70%                 65 & 70 izfr’kr 
(C) 40-45%        40 & 45 izfr’kr (D) More than 70%        70 izfr’kr ls vf/kd  

4.  Which of the following herbicide is recommended for control of weeds in berseem?     fuEufyf[kr esa 
ls fdl [kjirokj uk’kh dk iz;ksx cjlhe  esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Stomp 30 EC           LVksEi 30 bZ0lh0   (B) Butachlor 50 EC     C;wVkDyksj 50 bZ0lh0 
(C) Goal 23.5 EC          xksy 23-5 bZ0lh0 (D) Basalin 45 EC          cklkfyu 45 bZ0lh0 

5.  Which among the following is a farmers’ cooperative agency?  fuEufyf[kr esa ls dkSu lh laLFkk fdlkuksa dh 
lgdkfjrk laLFkk gS \ 

(A) SAU           jkT; ds d`f”k fo’ofo|ky; (B) IFFCO    bZ¶dks 
(C) Monsanto     ekSUlsUVks (D) FCI  Hkkjrh; [kk| fuxe bfUM;u QkjelZ QfVZykbtj 

dks&vkijsfVo fyfefVM 
6.  Which among the following is a variety of Arhar?    fuEufyf[kr esa ls vjgj dh fdLe dkSu lh gS \ 

(A) Parasmani     ikjlef.k (B) Manak        ekud 
(C) Parvati         ikoZrh  (D) Pusa Daal      iwlk nky 

7.  What is lactation period of Murrah buffalo?   eqjkZ HkSal o”kZ esa yxHkx fdrus fnu nw/k nsrh gS \ 
(A) 200 days     200 fnu (B) 250 days      250 fnu 
(C) 300 days     300 fnu (D) 350 days      350 fnu 

8.  Which among the following is an insecticide?     fuEufyf[kr esa ls dhVuk’kd dkSu lk gS \ 
(A) Rogor              jksxksj (B) Macho           ekpks 
(C) Azotobacter       ,tksVkscSDVj (D) Captan       dSiVku 

9.  Recommended seed rate (kg/ha) of dhaincha or sunhemp for green manuring is: gjh[kkn ds fy;s *<Sapk* 
vFkok *l.k* dh izfr gSDVs;j fctkbZ ds fy;s fdrus fdyks cht dh vko’;drk gksrh gS \ 

(A) 20      chl (B) 30    rhu 
(C) 40      pkyhl (D) 50    ipkl 

10.  One hectare is equal to:    ,d gSDVs;j fuEufyf[kr esa ls fdlds cjkcj gS \ 
(A) 1000 m2        1000 oxZ ehVj (B) One km      ,d fdyksehVj 
(C) 10000 m2     10]000 oxZ ehVj (D) Five acres   ikap ,dM+ 

11.  Kashni/Chicory (Cichorium intybus) is a weed mainly associated with:   *dkluh* uked [kjirokj dk 
lEcU/k fdl Qly ls gS \ 

(A) Maize       eDdh (B) Berseem     cjlhe 
(C) Mustard    ljlksa (D) Mustard      /kku 

12.  Rapeseed-Mustard group of crops belong to which of the following family?    ljlksa tkfr dh Qlyksa dk 
lEcU/k ikS/kks ds fdl ifjokj ls gS \ 

(A) Papilionaceae    iSify;ksuslh  (B) Compositae            dEiksftVh 
(C) Cruciferae           ØwlhQjh (D) Caesalpinaceae     fllyfiuslh  
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13.  What is the most important source of irrigation in India?   Hkkjr esa flapkbZ dk eq[; lzksr dkSu lk gS \ 
(A) Tubewell      V~;wCoSy (B) Pond       rkykc 
(C) Wells           dawvk (D) Canal     unh@ugj 

14.  Haryana is divided in to ----------- agro-climatic zones.   gfj;k.kk izns’k dks fdrus ,xzks&dykbZeSfVd tksUl esa 
foHkkftr fd;k x;k gS \ 

(A) 4     pkj (B) 6     N% 
(C) 7     lkr (D) 10   nl 

15.  Which among the following is the most fatal disease of chicks?      fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fcekjh pwtks 
¼eqfxZ;ks ds cPps½ ds fy, lcls Hk;kud fcekjh gS \ 

(A) Fowl pox    ewxhZ pspd (B) Small pox    pspd 
(C) Fever           Toj@ cq[kkj (D) Ranikhet      jkuh[ksr 

16.  Most of the plant diseases are caused by:   ikS/kksa dks yxus okyh fcekfj;ksa dk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dkj.k lcls 
egRoiw.kZ gS \ 

(A) Bacteria           cSDVhfj;k  (B) Fungi           QQawnh 
(C) Virus          ok;jl (D) Nematodes    lw=df̀e 

17.  Deficiency of which nutrient element is generally observed in direct seeded rice in light textures 
soils:     gYdh@ jsrhyh e`nk esa /kku dh lh/kh fctkbZ djus ij ikS/kksa ds fy;s vko’;d fdl rRo dh deh vDlj ik;h tkrh gS \ 

(A) Iron          yksgk (B) Manganese    eSUxuht+ 
(C) Potassium   iksVkf’k;e (D) Zinc             ftad  

18.  Jangli Palak  (Rumex sp.) is a weed associated with crops during:   *taxyhikyd* [kjirokj dk lEcU/k 
fuEufyf[kr esa ls fdl _rq dh Qlyksa ls gS \  

(A) Rabi season       jch _rq (B) Kharif season  [kjhQ _rq 
(C) Summer season  xzh”e _rq  (D) Spring season  clUr _rq 

19.  Headquarter of Rainfed Authority of India is located at:   Hkkjr dh ckjkuh [ksrh vkFkksfjVh dk eq[;ky; dgka 
fLFkr gS \ 

(A) New Delhi     ubZ fnYyh (B) Jodhpur          tks/kiqj 
(C) Indore          bUnkSj (D) Imphal            bEQky 

20.  Which of the following crops does not belong to family Leguminosae/Fabaceae?  fuEufyf[kr esa ls 
fdl Qly dk lEcU/k ikS/kksa ds ifjokj *ySX;wfeukslh* vFkok *QcSLlh* ls ugha gS \ 

(A) Chickpea      puk (B) Berseem          cjlhe 
(C) Lentil          elj (D) Sunflower        lwjteq[kh  

21.  Which one of the following microbial agents is commercially exploited as biocontrol agent?   
fuEufyf[kr esa ls fdl thok.kq dk iz;ksx tSfod dhVuk’kd vFkok tSfodkikS/k jksx uk’kd cukus ds fy;s fd;k tkrk gS \ 

(A) Penicillium notatum  iSfuflfy;e uksVkVe  (B) Bacillus subtilis     ckslyl lcVkbZfyl 
(C) Trichoderma viridiae       VªkbdksMjek 

fofjfM 
(D) Sclerotium rolfsii    LdsySjkf’k;e jksy¶lkbZ  

22.  Foot and mouth disease is mostly found in  iSj ,oa eaqg [kksj chekjh dk lEcU/k fdl ls gS \ 
(A) Horses     ?kksM+s (B) Birds     i{kh 
(C) Cattle      i’kq@eos’kh (D) Pigs       lwvj 

23.  The downward movement of surface soil water is known as:  Hkwfe dh lrg ls uhps dh vksj ikuh ds izokg dks 
D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Infiltration        vUr% lj.k (B) Percolation    furkjuk@ikjPo;u 
(C) Leaching          yhfpax (D) Wash out       cguk 

24.  Solid portion of earth is called:     ìFoh ds Bksl fgLls dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Lithosphere        fyFkksLQh;j BksleaMy (B) Hydrosphere       gkbMªksLQh;j tyeaMy 
(C) Atmosphere        ok;qeaMy (D) Thermosphere     FkjeksLQh;j rkieaMy 
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25.  The seed of mushrooms is known as:    [kqEc ds cht dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Culture        dYpj  (B) Button   cVu 
(C) Seed ball       lhM cky  (D) Spawn    Liku 

26.  How much quantity of Khoya can be made from one kg buffalo milk?    ,d fdyks HkSal ds nw/k ls vkSlru 
fdruk *[kksvk* ¼[kks;k½ cuk;k tk ldrk gS\  

(A) 200 g          200 xzke (B) 300 g        300 xzke 
(C) 100 g         100 xzke (D) 400 g        400 xzke 

27.  For transplanting of pearl millet (bajra) in Haryana, optimum age of seedlings is:  izns’k esa cktjs dh 
jksikbZ ds fy;s fdrus fnuksa dh ikS/k yxkus dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) Two  weeks     nks lIrkg  (B) Three weeks      rhu lIrkg  
(C) Four weeks     pkj lIrkg  (D) Five weeks        ikap lIrkg  

28.  The most common method of irrigation practiced in India is:    Hkkjr esa flapkbZ ds fy;s lcls vf/kd dkSu lh 
fof/k iz;ksx esa ykbZ tkrh gS \ 

(A) Flood irrigation      rksM+ cka/k flapkbZ (B) Corrugation method    Hkwfexr flapkbZ 
(C) Drip irrigation        cwan&cwan@rqidk@Vid 

flapkbZ 
(D) Sprinkler method       fNM+dko flapkbZ  

29.  Which among the following is a variety of basmati rice?  fuEufyf[kr esa ls *cklerh /kku* dh fdLe @ iztkfr 
dkSu lh gS \ 

(A) HKR 46    ,p-ds-vkj- 46  (B) PR 121       ih-vkj- 121 
(C) CSR 30    lh-,l-vkj- 30 (D) Sangam     laxe 

30.  Recommended seed rate for kharif/rainy season mungbean is   [kjhQ@o”kkZ _rq esa ewax dh fctkbZ ds fy;s 
cht dh fdruh ek=k dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) 15-20 kg per acre         15&20 fdyks izfr 
,dM+ 

(B) 25-30 kg per hectare    25&30 fdyks izfr gSDVs;j 

(C) 15-20 kg per hectare   15&20 fdyks izfr 
gSDVs;j 

(D) 10 kg per hectare        10 fdyks izfr gSDVs;j 

31.  Golden rice is a rich source of:   *xksYMu /kku* ¼lqugjh /kku½ esa fuEufyf[kr esa ls fdldh ek=k vf/kd ikbZ tkrh gS \ 
(A) Vitamin A           foVkfeu , (B) Vitamin B    foVkfeu ch 
(C) Ascorbic acid   ,ldksjfcd ,flM (D) Vitamin K    foVkfeu ds  

32.  Common wheat (bread wheat) is a:     jksVh cukus esa mi;qDr xsgwW dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdlls gS \ 
(A) Diploid           fMiyks,M  (B) Triploid          f=iyks,M 
(C) Tetraploid      VSVjkiyks,M (D) Hexaploid      gSDlkiyks,M 

33.  The book “Horse Hoeing Husbandry” was written by   *gkslZ gksbZax gSLcSUMjh* uked iqLrd fdlus fy[kh Fkh \ 
(A) Jethro Tull                     tsFkjks Vqy (B) Arthur Young     vkFkZj ;ax 
(C) Masanobu Fukuoka  eklkukscw Qwdwvksdk (D) Liebig                     fyfcx 

34.  Which of the following roots are of permanent type on sugarcane cane setts?  bZ[k esa fdl izdkj dh tM+s 
LFkk;h :i ls jgrh gS \ 

(A) Sett roots          lsV :Vl+ (B) Shoot roots     ruk tM+s 
(C) Prop roots      izksi :Vl+ (D) All of these       mijksDr lHkh  

35.  One ton (tonne) is equal to   ,d *Vu* Hkkj fdrus *fdyks* ds cjkcj gksrk gS \ 
(A) 100 kg    100 fdyksxzke  (B) 500 kg     500 fdyksxzke 
(C) 1000 kg   1000 fdyksxzke (D) 2240 kg    2240 fdyksxzke 

36.  In pH scale ‘p’ indicates.      pH Ldsy esa ‘p’ fdldk lwpd gS \ 
(A) Potenz        iqlkal (B) Place      Iysl 
(C) Pure           I;ksj (D) Plants     ikS/ks 
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37.  What is chemical formula of Bleaching Powder?    fojtad pw.kZ dk jklk;fud lw= D;k gS \ 
(A) NaHCO3 (B) Na2CO3∙10H2O 
(C) CaOCl2 (D) None of these         mijksDr dksbZ ugha 

38.  What is the chemical formula of Lead Nitrate?         ysM ukbVªsV dk lw= gS % 
(A) PbNO2    (B) Pb (NO2)2           
(C) Pb NO3             (D) Pb(NO3)2      

39.  Name the acid present in Tamarind ?                          beyh esa fo|eku vEy dkSu lk gS \ 
(A) Oxalic acid        vkWDlSfyd vEy (B) Tartaric acid      VkVZfjd vEy 
(C) Citric acid          flVªhd vEy (D) Lactic acid          ySfDVd vEy 

40.  Which metal is present in amalgam       dkSu lh /kkrq ges’kk veyxe esa gksrh gS \ (A) Zn   (B) Fe   (C) Hg  (D) Cu  
41.  What is chemical formulae of Benzene ?    csathu dk jklk;fud lw= d;k gS \ 

(A) CH4 (B) C2H2 
(C) C6H6   (D) C8H8 

42.  Who gave modern periodic table ?      vk/kqfud vkoZr fu;e fdlus fn;k \ 
(A) Doberiner    MkWcsjkbuj (B) Henery Mozle     gsujh ekst+ys 
(C) Newlands     U;wySaMl (D) Mendeleef        eSaMyhQ 

43.  What is the full form of ATP ?   ,0Vh0ih0 dk iwjk uke D;k gS \ 
(A) Acid triphosphate  ,flM VªkbZQkWLQsV (B) Adinosine triphosphate vfM;kslhu VªkbZQkLQsV 
(C) Agro triphosphate  ,xzks VªkbQkLQsV (D) Adino triphosphate      vfMuks VªkbZQkWLQsV 

44.  What are fossil fuels?   thok'eh bZa/ku gS\  
(A) Coal        dks;yk (B) Petroleum    isVªksfy;e 
(C) Diesel        Mhty (D) All of these  mijksDr lHkh 

45.  What is the cause of acid rain?   vEyh; o”kkZ dk dkj.k gS \ 
(A) H2SO4  (B) HNO3 
(C) Both A and B (D) None of these  mijksDr esa ls dksbZ ugha 

46.  What percentage of methane is present in Biogas ?                   ck;ksxSl esa fdrus izfr’kr ehFksu xSl gksrh gS \ 
(A) 25%   25 izfr’kr (B) 50%       50 izfr’kr 
(C) 75%    75 izfr’kr (D) 100%     100 izfr’kr 

47.  How much voltage is supplied to domestic circuits ?      ?kjksa esa izk;% fdrus oksYV fo|qr dh lIykbZ dh tkrh gS \ 
(A) 180 V       (B) 220 V     
(C) 440 V     (D) 1100 V   

48.  Ammeter is used for measuring:-             ,sehehVj ls D;k ekik tkrk gS \ 
(A) Resistance  izfrjks/k (B) Power        fo|qr ‘kfDr 
(C) Voltage            foHkokarj (D) Current       fo|qr/kkjk 

49.  Which gas is filled in electric bulbs?      cYc esa Hkjh tkus okyh xSl gS \ 
(A) Oxygen     vkWDlhtu (B) Argon            vkxZu 
(C) Nitrogen    ukbZVªkstu (D) Both B and C   nksuks ch0 vkSj lh0 

50.  Coulomb is S.I. unit of :-            Dwyke fdl dk ,l-vkbZ ek=d gS \  
(A) Resistance      izfrjks/k (B) Current       /kkjk  
(C) Charge           vkos’k   (D) Voltage       foHkokarj 

51.  Examples of vestigial organ is :-      vo'ks”kh vax dk mnkgj.k gS \ 
(A) Birds wing       i{kh dk i[ka (B) Nictitating membrane     fues”kdiVy 
(C) Skeleton          dadky (D) Arm                                     ekuo dh Hkqtk 
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52.  How many compartments are there in Fish heart?    eNyh ds ân; esa fdrus d{k gksrs gS \ 

(A) 1              ,d (B) 2   nks 
(C) 3    rhu (D) 4            pkj 

53.  Which disease is caused by Iodine deficiency in out diet?    gekjs vkgkj esa vk;ksMhu dh deh ls D;k gksrk gS \  
(A) Goitre       xkW;Vj (B) Malaria       eysfj;k  
(C) Typhoid   VkbQkbM (D) Diabetes     e/kqesg 

54.  Which injection is required for diabetic patient?   e/kqesg ds jksxh fdldk batsD’ku ysrs gS \ 
(A) Insulin                  bUlqfyu (B) Thyroxin    Fkk;jkfDlu 
(C) Estrogen   ,LVªkstu (D) Testosterone        VsLVksLVªkWu 

55.  Name ‘Gene’ was used in the year :-  igyh ckj *thu* uke dc fn;k x;k \ 
(A) 1709     (B) 1809               
(C) 1909      (D) 2009   

56.  How many primary colours are there?   izkFkfed jax fdrus gksrs gS \  
(A) 1          ,d (B) 2         nks 
(C) 3          rhu     (D) 4          pkj   

57.  In which part of human eye image is formed?               ekuo us= ds fdl Hkkx ij izfrfcac curk gS \  
(A) Cornea     dkWfuZ;k  (B) Iris             ifjrkfjdk 
(C) Pupil        iqryh (D) Retina        ǹf”ViVy 

58.  What is the cause of twinkling of stars?           rkjks ds fVefVekus dk dkj.k D;k gS \ 
(A) Dispersion                           fo{ksi.k (B) Reflection               ijkorZu         
(C) Atmospheric Refraction   vkdk’kh; viorZu (D) Accommodation    leatu        

59.  What is the main composition of compressed natural gas?     lEihfMr izkd`frd xSl dk eq[; ?kVd D;k gS \ 
(A) Chlorine           Dyksjhu  (B) Nitrogen     ukbVªkstu    
(C) Methane       ehFksu (D) CO2              dkcZuMkbvkDlkbZM 

60.  Name non-metal which is present in liquid state? ,         ,slh v/kkrq dk uke crkvks tks nzo voLFkk esa gS \ 
(A) C (B) Br 
(C) P (D) S 

61.  What are sources of DC (Direct Current) ?    fuEufyf[kr esa ls dkSu fn”V /kkjk ds L=ksr gS \ 

(A) Dry Cell             ‘kqYd lSy (B) Button Cell      cVu lSy 
(C) Lead Battery      ySM cSVjh (D) All of these     mijksDr lHkh 

62.  Which part of brain is responsible for thinking?,   lkspus dk dk;Z efLr”d dk dkSu lk Hkkx djrk gS \  
(A) Fore brain   vXr ekfLr”d      (B) Mid brain       e/; efLr”d           
(C) Hind brain  i’p efLr”d (D) All of these    mijksDr lHkh 

63.  Which is present in teeth anamel ?,  nkWarks ds buSey esa dkSu lk inkFkZ gksrk gS \ 
(A)  Magnesium Hydroxide  eSxuh’k;e gkbMªksvDlkWbM (B) Calcium Hydroxide   dSfY’k;e gkbMªksvkDlkbM 
(C)  Calcium Chloride  dSfY’k;e DyksjkbM (D) Calcium Phosphate   dSfY’k;e QkWLQsV 

64.  A solution turns blue litmus red, what is the pH of that solution           ,d foy;u uhys fyVel dks yky djrk gS \ 
mldk pH D;k gksxk \ 

(A) 10             nl (B) 4          pkj 
(C) 9                ukS (D) 11         X;kjg 

65.  Which is functional group of ketone?,     dhVksu esa lewg mifLFkr gksrk gS \ 
(A) - CHO (B) C = O 
(C) - COOH (D) - COOR   
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66.  Amoeba reproduces by :   vehok es tuu gksrk gS  
(A) Binary fission   }h[kaMu (B) Multiple fission    cgq[kaMu 
(C) Budding           eqdqyu (D) Regeneration        iqu%ln~Hkou 

67.  What is present in anther?, ijkxdks"k esa gksrs gS \  
(A) Sepals         ckg~;ny (B) Ovary              vMk’ka; 
(C) Ovule       chtk.kq (D) Pollen grains   ijkxd.k 

68.  Homo sapiens were originated in  &  gksekslsfi;u dk mnHko dgka gqvk \ 
(A) Asia           ,f’k;k  (B) Europe      ;wjksi 
(C) Australia        vkLVªsfy;k  (D) Africa        vÝhdk 

69.  What is the example of artificial ecosystem?   fuEufyf[kr esa ls dkSu d`f=e ikfjfLFkfrdh ra= dk mngkj.k gS \ 
(A) Forest     ou  (B) Pond    rkykc 
(C) Lake       >hy (D) Garden  cxhpk 

70.  What is the SI unit of resistance?,    izfrjks/k dk ,l-vkbZ ek=d gS   
(A) Coulomb        dwykWe (B) Ampere    ,sfEi;j 
(C) Volt                 oksYV (D) Ohm         vkse 

71.  What is the charge present on an electron?,  bysDVªku ij vkos’k gksrk gS \ 
(A) 1.6 × 10��� (B) 1.6 × 10�� 
(C) 1.6 × 10���  (D) 1.6 × 10�� 

72.  Tesla is S.I. unit of, VSLyk fdldh bdkbZ gS \ 
(A) Electric Flux       fo|qr QyDl (B) Magnetic Flux       pqcadh; QyDl 
(C) Electric Field          fo|qr {ks=  (D) Magnetic Field         pqcadh; {ks= 

73.  O3 conservation day is celebrated on ?,  vkstksu laj{k.k fnol dc euk;k tkrk gS \  
(A) 16th September     16 flrEcj (B) 5th June           5 twu 
(C) 22nd April           22 vizSy (D) 4th October       4 vDrwcj 

74.  How many National Botanical gardens are in India?, Hkkjr esa jk”Vªh; m|kuksa dh la[;k gS   
(A) 83           rhjklh (B) 89        uoklh 
(C) 92        ckuos (D) 100       lkS       

75.  Tihri Dam is located on the river?, *frgjh cka/k* fdl unh ij cuk gS \  
(A) The Ganga       xaxk  (B) Krishna    d`”.kk  
(C) Narmada         ueZnk  (D) Satluj       lryqt  

76.  Seeds of soybean contain about:            lks;kchu ds cht esa Øe’k% & rsy ,oa izksVhu dh fdruh ek=k gksrh gS \     
(A) 20% oil and 20% protein  20 % rsy 

,oa 20 % izksVhu 
(B) 20% oil and 40% protein     20 % rsy ,oa 

40 % izksVhu 
(C) 40% oil and 20% protein    40 % 

rsy ,oa 20 % izksVhu 
(D) 40% oil and 40% protein   40 % rsy ,oa 40 

% izksVhu 
77.  Which of the following is not a mineral nurtient? fuEu esa ls dkSu lk rRo ikS/kksa ds fy, vko’;d rRo ugha gS \ 

(A) Magnesium     eSXuhf’k;e  (B) Sulphur      xa/kd    
(C) Carbon       dkcZu (D) Iron       yksgk 

78.  Removal of excess water from the field is called: [ksr esa ls vf/kd ikuh ds fudkl dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Drainage  ty fudklh  (B) Micro-irrigation  lw{e ¼rqidk½ flapkbZ 
(C) Absorption vo’kks”k.k  (D) Adsorption  lks[kuk 

79.  Conservation tillage includes:   fuEufyf[kr esa ls fdl dk lEcU/k dUtjos’ku fVyht ls gS \ 
(A) No tillage fcuk Hkw&ifj”dj.k  (B) Strip tillage  drkj Hkw&ifj”dj.k 
(C) Minimum tillage  U;wure Hkw&ifj”dj.k  (D) All of these  mijksDr lHkh 
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80.  Average rainfall of India is:  Hkkjr esa izfr o”kZ vkSlru fdruh o”kkZ gksrh gS \   
(A) 119 cm      119 lSaVhehVj (B) 119 inches     119 bZap  
(C) 119 mm    119 feyhehVj (D) 119 ft           119 QqV 

81.  Which among the following crop has C4 assimilation pathway? fuEufyf[kr esa ls fdl Qly esaa  C4  
ifjikd dk jkLrk gSA 

(A) Moth bean eksB   (B) Pearl millet  cktjk   
(C) Rice        /kku (D) Soybean     lks;kchu   

82.  Organic carbon is a measure of   tSfod dkcZu dh ek=k Hkwfe ds fdl xq.k dks n’kkZrh gS  
(A) Available nitrogen in soil  Hkwfe esa 

miyC/k u=tu dh ek=k 
(B) Available phosphorus in soil  Hkwfe esa miyC/k 

QkLQksjl dh ek=k 
(C) Excess of carbon in soil  Hkwfe esa dkcZu 

dh cgqrk;r  
(D) Excess of iron in soil  Hkwfe esa yksgs dh cgqrk;r  

83.  Dhingri is a variety of ----------------.    *f<xjh* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ ;k *f<axjh* fuEufyf[kr esa 
ls fdl dh fdLe gS \   

(A) Radish     ewyh (B) White rose     lQsn xqykc 
(C) Mushroom   [kqEc (D) Aonla            vkaoyk 

84.  Which of the following type of barley is particularly suitable for brewing purpose? fuEufyf[kr esa ls  
fdl izdkj dk *tks* ‘kjkc cukus ds fy;s vf/kd mi;qDr gS \     

(A) One row     ,d iafDr (B) Two row    nks iafDr 
(C) Four row    pkj iafDr (D) Six row      N% iafDr 

85.  Which of the following criteria of irrigation is most acceptable to farmers:  fdlkuksa }kjk flapkbZ ds fy;s 
fdl ekinaM dks lcls mi;ksxh@dkjxj le>k tkrk gS \ 

(A) Soil moisture tension    Hkwfe esa ueh dh 
ek=k 

(B) Water potential of a plant  ikS/ks esa ueh dh ek=k 

(C) Critical growth stage      ikS/ks@Qly dh 
ØkfUrd voLFkk 

(D) Pan evaporation  iSu ok”ihdj.k  

86.  A short duration crop in between two main season crops is termed as: nks eq[; Qlyksa ds chp ds vUrjky 
esa de le; esa idus okyh Qly dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Cash crop                   udnh Qly  (B) Intercrop       vUrZ% Qly  
(C) Companion crop       lg&Qly  (D) Catch crop      dSp Qly 

87.  Plant Pathology is the branch of agricultural science which deals with the study of: IykaV iSFkksyksth dk 
lEcU/k d`f”k foKku ds fdl fo”k; ls gS \ 

(A) Insects     dhV (B) Fruit cultivation   Qy [ksrh 
(C) Diseases   chekfj;ka (D) Crop cultivation   Qly [ksrh 

88.  Which bee species is used for honey production in north India? mRrj Hkkjr esa e/kqeD[kh dh fdl iztkfr dk 
iz;ksx ‘kgn fudkyus ds fy;s fd;k tkrk gS \  

(A) Italian honey bee  bZVkfy;u e/kqeD[kh  (B) Dumna     Mqeuk  
(C) Asian honey bee  ,f’k;u e/kqeD[kh  (D) Drone bee  Mªksu eD[kh 

89.  Azotobacter is a kind of --------------  ,tkSVkscSDVj ,d izdkj dh -------------- gS \ 
(A) Chemical fertilizer   jklk;fud moZjd  (B) Biofertilizer  tSfod [kkn  
(C) Herbicide         [kjirokj uk’kh  (D) Insecticide    dhVuk’kd 

90.  Sprinkler irrigation is suitable for:   fdl izdkj dh e`nk ds fy;s QOokjk fof/k ls flapkbZ mi;qDr gS \ 
(A) Clay soil     nkseV~V  (B) Clay loam soil       nkseV~V & cyqbZ feV~Vh  
(C) Sandy soil   jsrhyh feV~Vh  (D) Loamy soil            cyqbZ feV~Vh  

91.  ICAR-Indian institute of Wheat and Barley Research is located at:   Hkkjrh; d`f”k vuqla/kku ifj”kn dk 
Hkkjrh; xsgWwa  ,oa tkS vuqla/kku dsUnz dgka fLFkr gS \ 

(A) Hyderabad   gSnjkckn  (B) Lucknow   y[kuÅ 
(C) Nagpur       ukxiqj (D) Karnal         djuky 
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92.  Which among the following is a variety of guar?    fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Xokj dh fdLe gS \ 
(A) GFC 4    th ,Q lh 4 (B) HG 365  ,p th 365 
(C) BG 2        ch th 2 (D) PS 16     ih ,l 16 

93.  Chairman of Neeti Ayog of India is:   Hkkjr ljdkj ds *uhfr vk;ksx*  dk lHkkifr dkSu gksrk gS \ 
(A) President                     jk”Vªifr (B) Prime Minister                   iz/kkueU=h 
(C) Union Finance Minister     dsUnzh; for 

eU=h 
(D) Union Agriculture Minister    dsUnzh; d`f”k eU=h 

94.  Clusterbean is also known as:  *dyLVjchu* dks fuEufyf[kr essa ls fdl uke ls izdkjk tkrk gS \ 
(A) Mentha  

       iksnhuk  (B) Celery     lSyjh  
(C) Lucerne      yqlju (D) Guar       Xokj 

95.  How many kanals are there in one acre?         ,d ,dM+ ¼4000 oxZ ehVj½ esa fdrus *duky* gksrs gS \ 
(A) 5          ikap (B) 6          N% 
(C) 8        vkB (D) 10       nl 

96.  Which one of the following pulse crops is used as pulse, a fodder and a green manure crop?    
fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dk mi;ksx nygu] pkjk ,oa gjh&[kkn ds :i esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Moong      ewax (B) Guar         Xokj 
(C) Pea          eVj (D) Cowpea     yksfc;k  

97.  Which cereal is non tillering type?     vUu ls lEcfU/kr fdl Qly esa dYys ugha curs \ 
(A) Maize     eDdh (B) Wheat      xsgawW 
(C) Barley    tkS (D) Paddy        /kku 

98.  Which of the following crops is most sensitive to water logging even for a short period?    
fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Qly ty&Hkjko ds izfr lcls vf/kd laosnu’khy gS \ 

(A) Wheat    xsgwWa (B) Maize        eDdh 
(C) Cotton    dikl (D) Sugarcane     bZ[k 

99.  Pisciculture deals with:    *fiLlhdYpj* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ 
(A) Plant disease management    ikS/kjksx 

izcU/ku 
(B) Vegetable cultivation     lfCt;ksa dh [ksrh 

(C) Fish farming         eNyh ikyu (D) Fruit trees                          Qyksa dh [ksrh 
100. The cow without horns is called as ------    fcuk lhax okyh xk; dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Bhodi     HkkSaMh (B) Gussail    xqlSy 
(C) Frakal   ÝkDy (D) Drakal     Mªkdy 
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S.N. Question 
1.  How much quantity of Khoya can be made from one kg buffalo milk?    ,d fdyks HkSal ds nw/k ls vkSlru 

fdruk *[kksvk* ¼[kks;k½ cuk;k tk ldrk gS\  
(A) 200 g          200 xzke (B) 300 g        300 xzke 
(C) 100 g         100 xzke (D) 400 g        400 xzke 

2.  For transplanting of pearl millet (bajra) in Haryana, optimum age of seedlings is:  izns’k esa cktjs dh 
jksikbZ ds fy;s fdrus fnuksa dh ikS/k yxkus dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) Two  weeks     nks lIrkg  (B) Three weeks      rhu lIrkg  
(C) Four weeks     pkj lIrkg  (D) Five weeks        ikap lIrkg  

3.  The most common method of irrigation practiced in India is:    Hkkjr esa flapkbZ ds fy;s lcls vf/kd dkSu lh 
fof/k iz;ksx esa ykbZ tkrh gS \ 

(A) Flood irrigation      rksM+ cka/k flapkbZ (B) Corrugation method    Hkwfexr flapkbZ 
(C) Drip irrigation        cwan&cwan@rqidk@Vid 

flapkbZ 
(D) Sprinkler method       fNM+dko flapkbZ  

4.  Which among the following is a variety of basmati rice?  fuEufyf[kr esa ls *cklerh /kku* dh fdLe @ iztkfr 
dkSu lh gS \ 

(A) HKR 46    ,p-ds-vkj- 46  (B) PR 121       ih-vkj- 121 
(C) CSR 30    lh-,l-vkj- 30 (D) Sangam     laxe 

5.  Recommended seed rate for kharif/rainy season mungbean is   [kjhQ@o”kkZ _rq esa ewax dh fctkbZ ds fy;s 
cht dh fdruh ek=k dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) 15-20 kg per acre         15&20 fdyks izfr 
,dM+ 

(B) 25-30 kg per hectare    25&30 fdyks izfr gSDVs;j 

(C) 15-20 kg per hectare   15&20 fdyks izfr 
gSDVs;j 

(D) 10 kg per hectare        10 fdyks izfr gSDVs;j 

6.  Golden rice is a rich source of:   *xksYMu /kku* ¼lqugjh /kku½ esa fuEufyf[kr esa ls fdldh ek=k vf/kd ikbZ tkrh gS \ 
(A) Vitamin A           foVkfeu , (B) Vitamin B    foVkfeu ch 
(C) Ascorbic acid   ,ldksjfcd ,flM (D) Vitamin K    foVkfeu ds  

7.  Common wheat (bread wheat) is a:     jksVh cukus esa mi;qDr xsgwW dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdlls gS \ 
(A) Diploid           fMiyks,M  (B) Triploid          f=iyks,M 
(C) Tetraploid      VSVjkiyks,M (D) Hexaploid      gSDlkiyks,M 

8.  The book “Horse Hoeing Husbandry” was written by   *gkslZ gksbZax gSLcSUMjh* uked iqLrd fdlus fy[kh Fkh \ 
(A) Jethro Tull                     tsFkjks Vqy (B) Arthur Young     vkFkZj ;ax 
(C) Masanobu Fukuoka  eklkukscw Qwdwvksdk (D) Liebig                     fyfcx 

9.  Which of the following roots are of permanent type on sugarcane cane setts?  bZ[k esa fdl izdkj dh tM+s 
LFkk;h :i ls jgrh gS \ 

(A) Sett roots          lsV :Vl+ (B) Shoot roots     ruk tM+s 
(C) Prop roots      izksi :Vl+ (D) All of these       mijksDr lHkh  

10.  One ton (tonne) is equal to   ,d *Vu* Hkkj fdrus *fdyks* ds cjkcj gksrk gS \ 
(A) 100 kg    100 fdyksxzke  (B) 500 kg     500 fdyksxzke 
(C) 1000 kg   1000 fdyksxzke (D) 2240 kg    2240 fdyksxzke 

11.  In pH scale ‘p’ indicates.      pH Ldsy esa ‘p’ fdldk lwpd gS \ 
(A) Potenz        iqlkal (B) Place      Iysl 
(C) Pure           I;ksj (D) Plants     ikS/ks 

12.  What is chemical formula of Bleaching Powder?    fojtad pw.kZ dk jklk;fud lw= D;k gS \ 
(A) NaHCO3 (B) Na2CO3∙10H2O 
(C) CaOCl2 (D) None of these         mijksDr dksbZ ugha 
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13.  What is the chemical formula of Lead Nitrate?         ysM ukbVªsV dk lw= gS % 
(A) PbNO2    (B) Pb (NO2)2           
(C) Pb NO3             (D) Pb(NO3)2      

14.  Name the acid present in Tamarind ?                          beyh esa fo|eku vEy dkSu lk gS \ 
(A) Oxalic acid        vkWDlSfyd vEy (B) Tartaric acid      VkVZfjd vEy 
(C) Citric acid          flVªhd vEy (D) Lactic acid          ySfDVd vEy 

15.  Which metal is present in amalgam       dkSu lh /kkrq ges’kk veyxe esa gksrh gS \ (A) Zn   (B) Fe   (C) Hg  (D) Cu  
16.  What is chemical formulae of Benzene ?    csathu dk jklk;fud lw= d;k gS \ 

(A) CH4 (B) C2H2 
(C) C6H6   (D) C8H8 

17.  Who gave modern periodic table ?      vk/kqfud vkoZr fu;e fdlus fn;k \ 
(A) Doberiner    MkWcsjkbuj (B) Henery Mozle     gsujh ekst+ys 
(C) Newlands     U;wySaMl (D) Mendeleef        eSaMyhQ 

18.  What is the full form of ATP ?   ,0Vh0ih0 dk iwjk uke D;k gS \ 
(A) Acid triphosphate  ,flM VªkbZQkWLQsV (B) Adinosine triphosphate vfM;kslhu VªkbZQkLQsV 
(C) Agro triphosphate  ,xzks VªkbQkLQsV (D) Adino triphosphate      vfMuks VªkbZQkWLQsV 

19.  What are fossil fuels?   thok'eh bZa/ku gS\  
(A) Coal        dks;yk (B) Petroleum    isVªksfy;e 
(C) Diesel        Mhty (D) All of these  mijksDr lHkh 

20.  What is the cause of acid rain?   vEyh; o”kkZ dk dkj.k gS \ 
(A) H2SO4  (B) HNO3 
(C) Both A and B (D) None of these  mijksDr esa ls dksbZ ugha 

21.  What percentage of methane is present in Biogas ?                   ck;ksxSl esa fdrus izfr’kr ehFksu xSl gksrh gS \ 
(A) 25%   25 izfr’kr (B) 50%       50 izfr’kr 
(C) 75%    75 izfr’kr (D) 100%     100 izfr’kr 

22.  How much voltage is supplied to domestic circuits ?      ?kjksa esa izk;% fdrus oksYV fo|qr dh lIykbZ dh tkrh gS \ 
(A) 180 V       (B) 220 V     
(C) 440 V     (D) 1100 V   

23.  Ammeter is used for measuring:-             ,sehehVj ls D;k ekik tkrk gS \ 
(A) Resistance  izfrjks/k (B) Power        fo|qr ‘kfDr 
(C) Voltage            foHkokarj (D) Current       fo|qr/kkjk 

24.  Which gas is filled in electric bulbs?      cYc esa Hkjh tkus okyh xSl gS \ 
(A) Oxygen     vkWDlhtu (B) Argon            vkxZu 
(C) Nitrogen    ukbZVªkstu (D) Both B and C   nksuks ch0 vkSj lh0 

25.  Coulomb is S.I. unit of :-            Dwyke fdl dk ,l-vkbZ ek=d gS \  
(A) Resistance      izfrjks/k (B) Current       /kkjk  
(C) Charge           vkos’k   (D) Voltage       foHkokarj 

26.  Examples of vestigial organ is :-      vo'ks”kh vax dk mnkgj.k gS \ 
(A) Birds wing       i{kh dk i[ka (B) Nictitating membrane     fues”kdiVy 
(C) Skeleton          dadky (D) Arm                                     ekuo dh Hkqtk 

 
27.  How many compartments are there in Fish heart?    eNyh ds ân; esa fdrus d{k gksrs gS \ 

(A) 1           ,d (B) 2  nks 
(C) 3  rhu (D) 4            pkj 
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28.  Which disease is caused by Iodine deficiency in out diet?    gekjs vkgkj esa vk;ksMhu dh deh ls D;k gksrk gS \  
(A) Goitre       xkW;Vj (B) Malaria       eysfj;k  
(C) Typhoid   VkbQkbM (D) Diabetes     e/kqesg 

29.  Which injection is required for diabetic patient?   e/kqesg ds jksxh fdldk batsD’ku ysrs gS \ 
(A) Insulin                  bUlqfyu (B) Thyroxin    Fkk;jkfDlu 
(C) Estrogen   ,LVªkstu (D) Testosterone        VsLVksLVªkWu 

30.  Name ‘Gene’ was used in the year :-  igyh ckj *thu* uke dc fn;k x;k \ 
(A) 1709     (B) 1809               
(C) 1909      (D) 2009  

31.  How many primary colours are there?   izkFkfed jax fdrus gksrs gS \  
(A) 1           ,d (B) 2         nks 
(C) 3           rhu        (D) 4          pkj   

32.  In which part of human eye image is formed?               ekuo us= ds fdl Hkkx ij izfrfcac curk gS \  
(A) Cornea     dkWfuZ;k  (B) Iris             ifjrkfjdk 
(C) Pupil        iqryh (D) Retina        ǹf”ViVy 

33.  What is the cause of twinkling of stars?           rkjks ds fVefVekus dk dkj.k D;k gS \ 
(A) Dispersion                           fo{ksi.k (B) Reflection               ijkorZu         
(C) Atmospheric Refraction   vkdk’kh; viorZu (D) Accommodation    leatu        

34.  What is the main composition of compressed natural gas?     lEihfMr izkd`frd xSl dk eq[; ?kVd D;k gS \ 
(A) Chlorine           Dyksjhu  (B) Nitrogen     ukbVªkstu    
(C) Methane       ehFksu (D) CO2              dkcZuMkbvkDlkbZM 

35.  Name non-metal which is present in liquid state? ,         ,slh v/kkrq dk uke crkvks tks nzo voLFkk esa gS \ 
(A) C (B) Br 
(C) P (D) S 

36.  What are sources of DC (Direct Current) ?    fuEufyf[kr esa ls dkSu fn”V /kkjk ds L=ksr gS \ 

(A) Dry Cell             ‘kqYd lSy (B) Button Cell      cVu lSy 
(C) Lead Battery      ySM cSVjh (D) All of these     mijksDr lHkh 

37.  Which part of brain is responsible for thinking?,   lkspus dk dk;Z efLr”d dk dkSu lk Hkkx djrk gS \  
(A) Fore brain   vXr ekfLr”d      (B) Mid brain       e/; efLr”d           
(C) Hind brain  i’p efLr”d (D) All of these    mijksDr lHkh 

38.  Which is present in teeth anamel ?,  nkWarks ds buSey esa dkSu lk inkFkZ gksrk gS \ 
(A)  Magnesium Hydroxide  eSxuh’k;e gkbMªksvDlkWbM (B) Calcium Hydroxide   dSfY’k;e gkbMªksvkDlkbM 
(C)  Calcium Chloride  dSfY’k;e DyksjkbM (D) Calcium Phosphate   dSfY’k;e QkWLQsV 

39.  A solution turns blue litmus red, what is the pH of that solution           ,d foy;u uhys fyVel dks yky djrk gS \ 
mldk pH D;k gksxk \ 

(A) 10        nl (B) 4          pkj 
(C) 9           ukS (D) 11        X;kjg 

40.  Which is functional group of ketone?,     dhVksu esa lewg mifLFkr gksrk gS \ 
(A) - CHO (B) C = O 
(C) - COOH (D) - COOR  

 
   

41.  Amoeba reproduces by :   vehok es tuu gksrk gS  
(A) Binary fission   }h[kaMu (B) Multiple fission    cgq[kaMu 
(C) Budding           eqdqyu (D) Regeneration        iqu%ln~Hkou 
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42.  What is present in anther?, ijkxdks"k esa gksrs gS \  
(A) Sepals         ckg~;ny (B) Ovary              vMk’ka; 
(C) Ovule       chtk.kq (D) Pollen grains   ijkxd.k 

43.  Homo sapiens were originated in  &  gksekslsfi;u dk mnHko dgka gqvk \ 
(A) Asia           ,f’k;k  (B) Europe      ;wjksi 
(C) Australia        vkLVªsfy;k  (D) Africa        vÝhdk 

44.  What is the example of artificial ecosystem?   fuEufyf[kr esa ls dkSu d`f=e ikfjfLFkfrdh ra= dk mngkj.k gS \ 
(A) Forest     ou  (B) Pond    rkykc 
(C) Lake       >hy (D) Garden  cxhpk 

45.  What is the SI unit of resistance?,    izfrjks/k dk ,l-vkbZ ek=d gS   
(A) Coulomb        dwykWe (B) Ampere    ,sfEi;j 
(C) Volt                 oksYV (D) Ohm         vkse 

46.  What is the charge present on an electron?,  bysDVªku ij vkos’k gksrk gS \ 
(A) 1.6 × 10��� (B) 1.6 × 10�� 
(C) 1.6 × 10���  (D) 1.6 × 10�� 

47.  Tesla is S.I. unit of, VSLyk fdldh bdkbZ gS \ 
(A) Electric Flux       fo|qr QyDl (B) Magnetic Flux       pqcadh; QyDl 
(C) Electric Field          fo|qr {ks=  (D) Magnetic Field         pqcadh; {ks= 

48.  O3 conservation day is celebrated on ?,  vkstksu laj{k.k fnol dc euk;k tkrk gS \  
(A) 16th September     16 flrEcj (B) 5th June           5 twu 
(C) 22nd April           22 vizSy (D) 4th October       4 vDrwcj 

49.  How many National Botanical gardens are in India?, Hkkjr esa jk”Vªh; m|kuksa dh la[;k gS   
(A) 83           rhjklh (B) 89         uoklh 
(C) 92        ckuos (D) 100        lkS    

50.  Tihri Dam is located on the river?, *frgjh cka/k* fdl unh ij cuk gS \  
(A) The Ganga       xaxk  (B) Krishna    d`”.kk  
(C) Narmada         ueZnk  (D) Satluj       lryqt  

51.  Seeds of soybean contain about:            lks;kchu ds cht esa Øe’k% & rsy ,oa izksVhu dh fdruh ek=k gksrh gS \     
(A) 20% oil and 20% protein  20 % rsy 

,oa 20 % izksVhu 
(B) 20% oil and 40% protein     20 % rsy ,oa 

40 % izksVhu 
(C) 40% oil and 20% protein    40 % 

rsy ,oa 20 % izksVhu 
(D) 40% oil and 40% protein   40 % rsy ,oa 40 

% izksVhu 
52.  Which of the following is not a mineral nurtient? fuEu esa ls dkSu lk rRo ikS/kksa ds fy, vko’;d rRo ugha gS \ 

(A) Magnesium     eSXuhf’k;e  (B) Sulphur      xa/kd    
(C) Carbon           dkcZu (D) Iron          yksgk 

53.  Removal of excess water from the field is called: [ksr esa ls vf/kd ikuh ds fudkl dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Drainage  ty fudklh  (B) Micro-irrigation  lw{e ¼rqidk½ flapkbZ 
(C) Absorption vo’kks”k.k  (D) Adsorption  lks[kuk 

54.  Conservation tillage includes:   fuEufyf[kr esa ls fdl dk lEcU/k dUtjos’ku fVyht ls gS \ 
(A) No tillage fcuk Hkw&ifj”dj.k  (B) Strip tillage  drkj Hkw&ifj”dj.k 
(C) Minimum tillage  U;wure Hkw&ifj”dj.k  (D) All of these  mijksDr lHkh 

 
 

55.  Average rainfall of India is:  Hkkjr esa izfr o”kZ vkSlru fdruh o”kkZ gksrh gS \   
(A) 119 cm    119 lSaVhehVj (B) 119 inches     119 bZap  
(C) 119 mm    119 feyhehVj (D) 119 ft   119 QqV 
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56.  Which among the following crop has C4 assimilation pathway? fuEufyf[kr esa ls fdl Qly esaa  C4  
ifjikd dk jkLrk gSA 

(A) Moth bean eksB   (B) Pearl millet  cktjk   
(C) Rice  /kku (D) Soybean  lks;kchu   

57.  Organic carbon is a measure of   tSfod dkcZu dh ek=k Hkwfe ds fdl xq.k dks n’kkZrh gS  
(A) Available nitrogen in soil  Hkwfe esa 

miyC/k u=tu dh ek=k 
(B) Available phosphorus in soil  Hkwfe esa miyC/k 

QkLQksjl dh ek=k 
(C) Excess of carbon in soil  Hkwfe esa dkcZu 

dh cgqrk;r  
(D) Excess of iron in soil  Hkwfe esa yksgs dh cgqrk;r  

58.  Dhingri is a variety of ----------------.    *f<xjh* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ ;k *f<axjh* fuEufyf[kr esa 
ls fdl dh fdLe gS \   

(A) Radish     ewyh (B) White rose     lQsn xqykc 
(C) Mushroom  [kqEc (D) Aonla            vkaoyk 

59.  Which of the following type of barley is particularly suitable for brewing purpose? fuEufyf[kr esa ls  
fdl izdkj dk *tks* ‘kjkc cukus ds fy;s vf/kd mi;qDr gS \     

(A) One row     ,d iafDr (B) Two row    nks iafDr 
(C) Four row    pkj iafDr (D) Six row      N% iafDr 

60.  Which of the following criteria of irrigation is most acceptable to farmers:  fdlkuksa }kjk flapkbZ ds fy;s 
fdl ekinaM dks lcls mi;ksxh@dkjxj le>k tkrk gS \ 

(A) Soil moisture tension    Hkwfe esa ueh dh 
ek=k 

(B) Water potential of a plant  ikS/ks esa ueh dh ek=k 

(C) Critical growth stage      ikS/ks@Qly dh 
ØkfUrd voLFkk 

(D) Pan evaporation  iSu ok”ihdj.k  

61.  A short duration crop in between two main season crops is termed as: nks eq[; Qlyksa ds chp ds vUrjky 
esa de le; esa idus okyh Qly dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Cash crop                   udnh Qly  (B) Intercrop         vUrZ% Qly  
(C) Companion crop       lg&Qly  (D) Catch crop      dSp Qly 

62.  Plant Pathology is the branch of agricultural science which deals with the study of: IykaV iSFkksyksth dk 
lEcU/k d`f”k foKku ds fdl fo”k; ls gS \ 

(A) Insects     dhV (B) Fruit cultivation   Qy [ksrh 
(C) Diseases   chekfj;ka (D) Crop cultivation   Qly [ksrh 

63.  Which bee species is used for honey production in north India? mRrj Hkkjr esa e/kqeD[kh dh fdl iztkfr dk 
iz;ksx ‘kgn fudkyus ds fy;s fd;k tkrk gS \  

(A) Italian honey bee  bZVkfy;u e/kqeD[kh  (B) Dumna     Mqeuk  
(C) Asian honey bee  ,f’k;u e/kqeD[kh  (D) Drone bee  Mªksu eD[kh 

64.  Azotobacter is a kind of --------------  ,tkSVkscSDVj ,d izdkj dh -------------- gS \ 
(A) Chemical fertilizer   jklk;fud moZjd  (B) Biofertilizer  tSfod [kkn  
(C) Herbicide         [kjirokj uk’kh  (D) Insecticide    dhVuk’kd 

65.  Sprinkler irrigation is suitable for:   fdl izdkj dh e`nk ds fy;s QOokjk fof/k ls flapkbZ mi;qDr gS \ 
(A) Clay soil     nkseV~V  (B) Clay loam soil       nkseV~V & cyqbZ feV~Vh  
(C) Sandy soil   jsrhyh feV~Vh  (D) Loamy soil            cyqbZ feV~Vh  

66.  ICAR-Indian institute of Wheat and Barley Research is located at:   Hkkjrh; d`f”k vuqla/kku ifj”kn dk 
Hkkjrh; xsgWwa  ,oa tkS vuqla/kku dsUnz dgka fLFkr gS \ 

(A) Hyderabad   gSnjkckn  (B) Lucknow   y[kuÅ 
(C) Nagpur       ukxiqj (D) Karnal         djuky 

67.  Which among the following is a variety of guar?    fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Xokj dh fdLe gS \ 
(A) GFC 4    th ,Q lh 4 (B) HG 365  ,p th 365 
(C) BG 2        ch th 2 (D) PS 16     ih ,l 16 
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68.  Chairman of Neeti Ayog of India is:   Hkkjr ljdkj ds *uhfr vk;ksx*  dk lHkkifr dkSu gksrk gS \ 
(A) President                     jk”Vªifr (B) Prime Minister                   iz/kkueU=h 
(C) Union Finance Minister     dsUnzh; for 

eU=h 
(D) Union Agriculture Minister    dsUnzh; d`f”k eU=h 

69.  Clusterbean is also known as:  *dyLVjchu* dks fuEufyf[kr essa ls fdl uke ls izdkjk tkrk gS \ 
(A) Mentha  

       iksnhuk  (B) Celery     lSyjh  
(C) Lucerne      yqlju (D) Guar       Xokj 

70.  How many kanals are there in one acre?         ,d ,dM+ ¼4000 oxZ ehVj½ esa fdrus *duky* gksrs gS \ 
(A) 5          ikap (B) 6          N% 
(C) 8        vkB (D) 10       nl 

71.  Which one of the following pulse crops is used as pulse, a fodder and a green manure crop?    
fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dk mi;ksx nygu] pkjk ,oa gjh&[kkn ds :i esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Moong      ewax (B) Guar         Xokj 
(C) Pea          eVj (D) Cowpea     yksfc;k  

72.  Which cereal is non tillering type?     vUu ls lEcfU/kr fdl Qly esa dYys ugha curs \ 
(A) Maize     eDdh (B) Wheat      xsgawW 
(C) Barley    tkS (D) Paddy        /kku 

73.  Which of the following crops is most sensitive to water logging even for a short period?    
fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Qly ty&Hkjko ds izfr lcls vf/kd laosnu’khy gS \ 

(A) Wheat    xsgwWa (B) Maize        eDdh 
(C) Cotton    dikl (D) Sugarcane     bZ[k 

74.  Pisciculture deals with:    *fiLlhdYpj* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ 
(A) Plant disease management    ikS/kjksx 

izcU/ku 
(B) Vegetable cultivation     lfCt;ksa dh [ksrh 

(C) Fish farming         eNyh ikyu (D) Fruit trees                          Qyksa dh [ksrh 
75.  The cow without horns is called as ------    fcuk lhax okyh xk; dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Bhodi     HkkSaMh (B) Gussail    xqlSy 
(C) Frakal   ÝkDy (D) Drakal     Mªkdy 

76.  Which of the following is a bulb crop?   fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dks *cYc* Qly dgk tkrk gS \ 
(A) Egg plant      cSxu (B) Potato     vkyw 
(C) Groundnut    eqaxQyh (D) Onion    I;kt 

77.  Which among the following wheat species is used for making macaroni products? eSdkjksuh inkFkZ cukus 
ds fy;s fdl izdkj ds xsgWw dk iz;ksx fd;k tkrk gS  

(A) Triticum aestivum     fVªfVde vLVhoe (B) Triticum durum      fVªfVªde M;wje 
(C) Triticum dicoccum   fVªfVde Mkbdksde (D) Triticum turgidum  fVªfVde VjthMe 

78.  Shelling percentage of groundnut is:   eqaxQyh ds nkuksa ¼fxfj;ka½ dk vkSlru Hkkj eqaxQyh ds dqy  Hkkj dk yxHkx 
fdrus izfr’kr gksrk gS \ 

(A) 45-50%       45 & 50 izfr’kr  (B) 65-70%                 65 & 70 izfr’kr 
(C) 40-45%        40 & 45 izfr’kr (D) More than 70%        70 izfr’kr ls vf/kd  

79.  Which of the following herbicide is recommended for control of weeds in berseem?     fuEufyf[kr esa 
ls fdl [kjirokj uk’kh dk iz;ksx cjlhe  esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Stomp 30 EC           LVksEi 30 bZ0lh0   (B) Butachlor 50 EC     C;wVkDyksj 50 bZ0lh0 
(C) Goal 23.5 EC          xksy 23-5 bZ0lh0 (D) Basalin 45 EC          cklkfyu 45 bZ0lh0 

80.  Which among the following is a farmers’ cooperative agency?  fuEufyf[kr esa ls dkSu lh laLFkk fdlkuksa dh 
lgdkfjrk laLFkk gS \ 

(A) SAU           jkT; ds d`f”k fo’ofo|ky; (B) IFFCO    bZ¶dks 
(C) Monsanto     ekSUlsUVks (D) FCI  Hkkjrh; [kk| fuxe bfUM;u QkjelZ QfVZykbtj 
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dks&vkijsfVo fyfefVM 
81.  Which among the following is a variety of Arhar?    fuEufyf[kr esa ls vjgj dh fdLe dkSu lh gS \ 

(A) Parasmani     ikjlef.k (B) Manak        ekud 
(C) Parvati         ikoZrh  (D) Pusa Daal      iwlk nky 

82.  What is lactation period of Murrah buffalo?   eqjkZ HkSal o”kZ esa yxHkx fdrus fnu nw/k nsrh gS \ 
(A) 200 days     200 fnu (B) 250 days      250 fnu 
(C) 300 days     300 fnu (D) 350 days      350 fnu 

83.  Which among the following is an insecticide?     fuEufyf[kr esa ls dhVuk’kd dkSu lk gS \ 
(A) Rogor              jksxksj (B) Macho           ekpks 
(C) Azotobacter       ,tksVkscSDVj (D) Captan       dSiVku 

84.  Recommended seed rate (kg/ha) of dhaincha or sunhemp for green manuring is: gjh[kkn ds fy;s *<Sapk* 
vFkok *l.k* dh izfr gSDVs;j fctkbZ ds fy;s fdrus fdyks cht dh vko’;drk gksrh gS \ 

(A) 20      chl (B) 30    rhu 
(C) 40      pkyhl (D) 50    ipkl 

85.  One hectare is equal to:    ,d gSDVs;j fuEufyf[kr esa ls fdlds cjkcj gS \ 
(A) 1000 m2        1000 oxZ ehVj (B) One km      ,d fdyksehVj 
(C) 10000 m2     10]000 oxZ ehVj (D) Five acres   ikap ,dM+ 

86.  Kashni/Chicory (Cichorium intybus) is a weed mainly associated with:   *dkluh* uked [kjirokj dk 
lEcU/k fdl Qly ls gS \ 

(A) Maize       eDdh (B) Berseem     cjlhe 
(C) Mustard    ljlksa (D) Mustard      /kku 

87.  Rapeseed-Mustard group of crops belong to which of the following family?    ljlksa tkfr dh Qlyksa dk 
lEcU/k ikS/kks ds fdl ifjokj ls gS \ 

(A) Papilionaceae    iSify;ksuslh  (B) Compositae            dEiksftVh 
(C) Cruciferae           ØwlhQjh (D) Caesalpinaceae     fllyfiuslh  

88.  What is the most important source of irrigation in India?   Hkkjr esa flapkbZ dk eq[; lzksr dkSu lk gS \ 
(A) Tubewell      V~;wCoSy (B) Pond       rkykc 
(C) Wells           dawvk (D) Canal     unh@ugj 

89.  Haryana is divided in to ----------- agro-climatic zones.   gfj;k.kk izns’k dks fdrus ,xzks&dykbZeSfVd tksUl esa 
foHkkftr fd;k x;k gS \ 

(A) 4     pkj (B) 6     N% 
(C) 7     lkr (D) 10   nl 

90.  Which among the following is the most fatal disease of chicks?      fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fcekjh pwtks 
¼eqfxZ;ks ds cPps½ ds fy, lcls Hk;kud fcekjh gS \ 

(A) Fowl pox    ewxhZ pspd (B) Small pox    pspd 
(C) Fever           Toj@ cq[kkj (D) Ranikhet      jkuh[ksr 

91.  Most of the plant diseases are caused by:   ikS/kksa dks yxus okyh fcekfj;ksa dk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dkj.k lcls 
egRoiw.kZ gS \ 

(A) Bacteria           cSDVhfj;k  (B) Fungi           QQawnh 
(C) Virus          ok;jl (D) Nematodes    lw=df̀e 

 
92.  Deficiency of which nutrient element is generally observed in direct seeded rice in light textures 

soils:     gYdh@ jsrhyh e`nk esa /kku dh lh/kh fctkbZ djus ij ikS/kksa ds fy;s vko’;d fdl rRo dh deh vDlj ik;h tkrh gS \ 
(A) Iron          yksgk (B) Manganese    eSUxuht+ 
(C) Potassium   iksVkf’k;e (D) Zinc             ftad  
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93.  Jangli Palak  (Rumex sp.) is a weed associated with crops during:   *taxyhikyd* [kjirokj dk lEcU/k 
fuEufyf[kr esa ls fdl _rq dh Qlyksa ls gS \  

(A) Rabi season       jch _rq (B) Kharif season  [kjhQ _rq 
(C) Summer season  xzh”e _rq  (D) Spring season  clUr _rq 

94.  Headquarter of Rainfed Authority of India is located at:   Hkkjr dh ckjkuh [ksrh vkFkksfjVh dk eq[;ky; dgka 
fLFkr gS \ 

(A) New Delhi     ubZ fnYyh (B) Jodhpur          tks/kiqj 
(C) Indore          bUnkSj (D) Imphal            bEQky 

95.  Which of the following crops does not belong to family Leguminosae/Fabaceae?  fuEufyf[kr esa ls 
fdl Qly dk lEcU/k ikS/kksa ds ifjokj *ySX;wfeukslh* vFkok *QcSLlh* ls ugha gS \ 

(A) Chickpea      puk (B) Berseem          cjlhe 
(C) Lentil          elj (D) Sunflower        lwjteq[kh  

96.  Which one of the following microbial agents is commercially exploited as biocontrol agent?   
fuEufyf[kr esa ls fdl thok.kq dk iz;ksx tSfod dhVuk’kd vFkok tSfodkikS/k jksx uk’kd cukus ds fy;s fd;k tkrk gS \ 

(A) Penicillium notatum  iSfuflfy;e uksVkVe  (B) Bacillus subtilis     ckslyl lcVkbZfyl 
(C) Trichoderma viridiae       VªkbdksMjek 

fofjfM 
(D) Sclerotium rolfsii    LdsySjkf’k;e jksy¶lkbZ  

97.  Foot and mouth disease is mostly found in  iSj ,oa eaqg [kksj chekjh dk lEcU/k fdl ls gS \ 
(A) Horses     ?kksM+s (B) Birds     i{kh 
(C) Cattle      i’kq@eos’kh (D) Pigs       lwvj 

98.  The downward movement of surface soil water is known as:  Hkwfe dh lrg ls uhps dh vksj ikuh ds izokg dks 
D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Infiltration        vUr% lj.k (B) Percolation    furkjuk@ikjPo;u 
(C) Leaching          yhfpax (D) Wash out       cguk 

99.  Solid portion of earth is called:     ìFoh ds Bksl fgLls dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Lithosphere        fyFkksLQh;j BksleaMy (B) Hydrosphere       gkbMªksLQh;j tyeaMy 
(C) Atmosphere        ok;qeaMy (D) Thermosphere     FkjeksLQh;j rkieaMy 

100. The seed of mushrooms is known as:    [kqEc ds cht dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Culture        dYpj  (B) Button   cVu 
(C) Seed ball       lhM cky  (D) Spawn    Liku 
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S.N. Question 
1.  Examples of vestigial organ is :-      vo'ks”kh vax dk mnkgj.k gS \ 

(A) Birds wing       i{kh dk i[ka (B) Nictitating membrane     fues”kdiVy 
(C) Skeleton          dadky (D) Arm                                     ekuo dh Hkqtk 

2.  How many compartments are there in Fish heart?    eNyh ds ân; esa fdrus d{k gksrs gS \ 
(A) 1         ,d               (B) 2         nks   
(C) 3         rhu          (D) 4         pkj    

3.  Which disease is caused by Iodine deficiency in out diet?    gekjs vkgkj esa vk;ksMhu dh deh ls D;k gksrk gS \  
(A) Goitre       xkW;Vj (B) Malaria       eysfj;k  
(C) Typhoid   VkbQkbM (D) Diabetes     e/kqesg 

4.  Which injection is required for diabetic patient?   e/kqesg ds jksxh fdldk batsD’ku ysrs gS \ 
(A) Insulin                  bUlqfyu (B) Thyroxin    Fkk;jkfDlu 
(C) Estrogen   ,LVªkstu (D) Testosterone        VsLVksLVªkWu 

5.  Name ‘Gene’ was used in the year :-  igyh ckj *thu* uke dc fn;k x;k \ 
(A) 1709     (B) 1809               
(C) 1909      (D) 2009   

6.  How many primary colours are there?   izkFkfed jax fdrus gksrs gS \  
(A) 1         ,d     (B) 2         nks 
(C) 3         rhu         (D) 4         pkj    

7.  In which part of human eye image is formed?               ekuo us= ds fdl Hkkx ij izfrfcac curk gS \  
(A) Cornea     dkWfuZ;k  (B) Iris             ifjrkfjdk 
(C) Pupil        iqryh (D) Retina        ǹf”ViVy 

8.  What is the cause of twinkling of stars?           rkjks ds fVefVekus dk dkj.k D;k gS \ 
(A) Dispersion                           fo{ksi.k (B) Reflection               ijkorZu         
(C) Atmospheric Refraction   vkdk’kh; viorZu (D) Accommodation    leatu        

9.  What is the main composition of compressed natural gas?     lEihfMr izkd`frd xSl dk eq[; ?kVd D;k gS \ 
(A) Chlorine           Dyksjhu  (B) Nitrogen     ukbVªkstu    
(C) Methane       ehFksu (D) CO2              dkcZuMkbvkDlkbZM 

10.  Name non-metal which is present in liquid state? ,         ,slh v/kkrq dk uke crkvks tks nzo voLFkk esa gS \ 
(A) C (B) Br 
(C) P (D) S 

11.  What are sources of DC (Direct Current) ?    fuEufyf[kr esa ls dkSu fn”V /kkjk ds L=ksr gS \ 

(A) Dry Cell             ‘kqYd lSy (B) Button Cell      cVu lSy 
(C) Lead Battery      ySM cSVjh (D) All of these     mijksDr lHkh 

12.  Which part of brain is responsible for thinking?,   lkspus dk dk;Z efLr”d dk dkSu lk Hkkx djrk gS \  
(A) Fore brain   vXr ekfLr”d      (B) Mid brain       e/; efLr”d           
(C) Hind brain  i’p efLr”d (D) All of these    mijksDr lHkh 

13.  Which is present in teeth anamel ?,  nkWarks ds buSey esa dkSu lk inkFkZ gksrk gS \ 
(A)  Magnesium Hydroxide  eSxuh’k;e gkbMªksvDlkWbM (B) Calcium Hydroxide   dSfY’k;e gkbMªksvkDlkbM 
(C)  Calcium Chloride  dSfY’k;e DyksjkbM (D) Calcium Phosphate   dSfY’k;e QkWLQsV 

14.  A solution turns blue litmus red, what is the pH of that solution           ,d foy;u uhys fyVel dks yky djrk gS \ 
mldk pH D;k gksxk \ 

(A) 10     nl (B) 4      pkj 
(C) 9       ukS (D) 11    X;kjg 
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15.  Which is functional group of ketone?,     dhVksu esa lewg mifLFkr gksrk gS \ 
(A) - CHO (B) C = O 
(C) - COOH (D) - COOR    

16.  Amoeba reproduces by :   vehok es tuu gksrk gS  
(A) Binary fission   }h[kaMu (B) Multiple fission    cgq[kaMu 
(C) Budding           eqdqyu (D) Regeneration        iqu%ln~Hkou 

17.  What is present in anther?, ijkxdks"k esa gksrs gS \  
(A) Sepals         ckg~;ny (B) Ovary              vMk’ka; 
(C) Ovule       chtk.kq (D) Pollen grains   ijkxd.k 

18.  Homo sapiens were originated in  &  gksekslsfi;u dk mnHko dgka gqvk \ 
(A) Asia           ,f’k;k  (B) Europe      ;wjksi 
(C) Australia        vkLVªsfy;k  (D) Africa        vÝhdk 

19.  What is the example of artificial ecosystem?   fuEufyf[kr esa ls dkSu d`f=e ikfjfLFkfrdh ra= dk mngkj.k gS \ 
(A) Forest     ou  (B) Pond    rkykc 
(C) Lake       >hy (D) Garden  cxhpk 

20.  What is the SI unit of resistance?,    izfrjks/k dk ,l-vkbZ ek=d gS   
(A) Coulomb        dwykWe (B) Ampere    ,sfEi;j 
(C) Volt                 oksYV (D) Ohm         vkse 

21.  What is the charge present on an electron?,  bysDVªku ij vkos’k gksrk gS \ 
(A) 1.6 × 10��� (B) 1.6 × 10�� 
(C) 1.6 × 10���  (D) 1.6 × 10�� 

22.  Tesla is S.I. unit of, VSLyk fdldh bdkbZ gS \ 
(A) Electric Flux       fo|qr QyDl (B) Magnetic Flux       pqcadh; QyDl 
(C) Electric Field          fo|qr {ks=  (D) Magnetic Field         pqcadh; {ks= 

23.  O3 conservation day is celebrated on ?,  vkstksu laj{k.k fnol dc euk;k tkrk gS \  
(A) 16th September     16 flrEcj (B) 5th June           5 twu 
(C) 22nd April           22 vizSy (D) 4th October       4 vDrwcj 

24.  How many National Botanical gardens are in India?, Hkkjr esa jk”Vªh; m|kuksa dh la[;k gS   
(A) 83         rhjklh (B) 89      uoklh 
(C) 92      ckuos (D) 100     lkS    

25.  Tihri Dam is located on the river?, *frgjh cka/k* fdl unh ij cuk gS \  
(A) The Ganga       xaxk  (B) Krishna    d`”.kk  
(C) Narmada         ueZnk  (D) Satluj       lryqt  

26.  Seeds of soybean contain about:            lks;kchu ds cht esa Øe’k% & rsy ,oa izksVhu dh fdruh ek=k gksrh gS \     
(A) 20% oil and 20% protein  20 % rsy 

,oa 20 % izksVhu 
(B) 20% oil and 40% protein     20 % rsy ,oa 

40 % izksVhu 
(C) 40% oil and 20% protein    40 % 

rsy ,oa 20 % izksVhu 
(D) 40% oil and 40% protein   40 % rsy ,oa 40 

% izksVhu 
27.  Which of the following is not a mineral nurtient? fuEu esa ls dkSu lk rRo ikS/kksa ds fy, vko’;d rRo ugha gS \ 

(A) Magnesium     eSXuhf’k;e  (B) Sulphur      xa/kd    
(C) Carbon       dkcZu (D) Iron       yksgk 

28.  Removal of excess water from the field is called: [ksr esa ls vf/kd ikuh ds fudkl dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Drainage  ty fudklh  (B) Micro-irrigation  lw{e ¼rqidk½ flapkbZ 
(C) Absorption vo’kks”k.k  (D) Adsorption  lks[kuk 
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29.  Conservation tillage includes:   fuEufyf[kr esa ls fdl dk lEcU/k dUtjos’ku fVyht ls gS \ 
(A) No tillage fcuk Hkw&ifj”dj.k  (B) Strip tillage  drkj Hkw&ifj”dj.k 
(C) Minimum tillage  U;wure Hkw&ifj”dj.k  (D) All of these  mijksDr lHkh 

30.  Average rainfall of India is:  Hkkjr esa izfr o”kZ vkSlru fdruh o”kkZ gksrh gS \   
(A) 119 cm      119 lSaVhehVj (B) 119 inches     119 bZap  
(C) 119 mm    119 feyhehVj (D) 119 ft           119 QqV 

31.  Which among the following crop has C4 assimilation pathway? fuEufyf[kr esa ls fdl Qly esaa  C4  
ifjikd dk jkLrk gSA 

(A) Moth bean eksB   (B) Pearl millet  cktjk   
(C) Rice  /kku (D) Soybean  lks;kchu   

32.  Organic carbon is a measure of   tSfod dkcZu dh ek=k Hkwfe ds fdl xq.k dks n’kkZrh gS  
(A) Available nitrogen in soil  Hkwfe esa 

miyC/k u=tu dh ek=k 
(B) Available phosphorus in soil  Hkwfe esa miyC/k 

QkLQksjl dh ek=k 
(C) Excess of carbon in soil  Hkwfe esa dkcZu 

dh cgqrk;r  
(D) Excess of iron in soil  Hkwfe esa yksgs dh cgqrk;r  

33.  Dhingri is a variety of ----------------.    *f<xjh* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ ;k *f<axjh* fuEufyf[kr esa 
ls fdl dh fdLe gS \   

(A) Radish     ewyh (B) White rose     lQsn xqykc 
(C) Mushroom  [kqEc (D) Aonla  vkaoyk 

34.  Which of the following type of barley is particularly suitable for brewing purpose? fuEufyf[kr esa ls  
fdl izdkj dk *tks* ‘kjkc cukus ds fy;s vf/kd mi;qDr gS \     

(A) One row     ,d iafDr (B) Two row    nks iafDr 
(C) Four row    pkj iafDr (D) Six row      N% iafDr 

35.  Which of the following criteria of irrigation is most acceptable to farmers:  fdlkuksa }kjk flapkbZ ds fy;s 
fdl ekinaM dks lcls mi;ksxh@dkjxj le>k tkrk gS \ 

(A) Soil moisture tension    Hkwfe esa ueh dh 
ek=k 

(B) Water potential of a plant  ikS/ks esa ueh dh ek=k 

(C) Critical growth stage      ikS/ks@Qly dh 
ØkfUrd voLFkk 

(D) Pan evaporation  iSu ok”ihdj.k  

36.  A short duration crop in between two main season crops is termed as: nks eq[; Qlyksa ds chp ds vUrjky 
esa de le; esa idus okyh Qly dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Cash crop                   udnh Qly  (B) Intercrop       vUrZ% Qly  
(C) Companion crop       lg&Qly  (D) Catch crop      dSp Qly 

37.  Plant Pathology is the branch of agricultural science which deals with the study of: IykaV iSFkksyksth dk 
lEcU/k d`f”k foKku ds fdl fo”k; ls gS \ 

(A) Insects     dhV (B) Fruit cultivation   Qy [ksrh 
(C) Diseases   chekfj;ka (D) Crop cultivation   Qly [ksrh 

38.  Which bee species is used for honey production in north India? mRrj Hkkjr esa e/kqeD[kh dh fdl iztkfr dk 
iz;ksx ‘kgn fudkyus ds fy;s fd;k tkrk gS \  

(A) Italian honey bee  bZVkfy;u e/kqeD[kh  (B) Dumna     Mqeuk  
(C) Asian honey bee  ,f’k;u e/kqeD[kh  (D) Drone bee  Mªksu eD[kh 

39.  Azotobacter is a kind of --------------  ,tkSVkscSDVj ,d izdkj dh -------------- gS \ 
(A) Chemical fertilizer   jklk;fud moZjd  (B) Biofertilizer  tSfod [kkn  
(C) Herbicide         [kjirokj uk’kh  (D) Insecticide    dhVuk’kd 

40.  Sprinkler irrigation is suitable for:   fdl izdkj dh e`nk ds fy;s QOokjk fof/k ls flapkbZ mi;qDr gS \ 
(A) Clay soil     nkseV~V  (B) Clay loam soil       nkseV~V & cyqbZ feV~Vh  
(C) Sandy soil   jsrhyh feV~Vh  (D) Loamy soil            cyqbZ feV~Vh  
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41.  ICAR-Indian institute of Wheat and Barley Research is located at:   Hkkjrh; d`f”k vuqla/kku ifj”kn dk 
Hkkjrh; xsgWwa  ,oa tkS vuqla/kku dsUnz dgka fLFkr gS \ 

(A) Hyderabad   gSnjkckn  (B) Lucknow   y[kuÅ 
(C) Nagpur       ukxiqj (D) Karnal         djuky 

42.  Which among the following is a variety of guar?    fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Xokj dh fdLe gS \ 
(A) GFC 4    th ,Q lh 4 (B) HG 365  ,p th 365 
(C) BG 2        ch th 2 (D) PS 16     ih ,l 16 

43.  Chairman of Neeti Ayog of India is:   Hkkjr ljdkj ds *uhfr vk;ksx*  dk lHkkifr dkSu gksrk gS \ 
(A) President                     jk”Vªifr (B) Prime Minister                   iz/kkueU=h 
(C) Union Finance Minister     dsUnzh; for 

eU=h 
(D) Union Agriculture Minister    dsUnzh; d`f”k eU=h 

44.  Clusterbean is also known as:  *dyLVjchu* dks fuEufyf[kr essa ls fdl uke ls izdkjk tkrk gS \ 
(A) Mentha  

       iksnhuk  (B) Celery     lSyjh  
(C) Lucerne      yqlju (D) Guar       Xokj 

45.  How many kanals are there in one acre?         ,d ,dM+ ¼4000 oxZ ehVj½ esa fdrus *duky* gksrs gS \ 
(A) 5          ikap (B) 6          N% 
(C) 8        vkB (D) 10       nl 

46.  Which one of the following pulse crops is used as pulse, a fodder and a green manure crop?    
fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dk mi;ksx nygu] pkjk ,oa gjh&[kkn ds :i esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Moong      ewax (B) Guar         Xokj 
(C) Pea          eVj (D) Cowpea     yksfc;k  

47.  Which cereal is non tillering type?     vUu ls lEcfU/kr fdl Qly esa dYys ugha curs \ 
(A) Maize     eDdh (B) Wheat      xsgawW 
(C) Barley    tkS (D) Paddy        /kku 

48.  Which of the following crops is most sensitive to water logging even for a short period?    
fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Qly ty&Hkjko ds izfr lcls vf/kd laosnu’khy gS \ 

(A) Wheat    xsgwWa (B) Maize        eDdh 
(C) Cotton    dikl (D) Sugarcane     bZ[k 

49.  Pisciculture deals with:    *fiLlhdYpj* dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdl ls gS \ 
(A) Plant disease management    ikS/kjksx 

izcU/ku 
(B) Vegetable cultivation     lfCt;ksa dh [ksrh 

(C) Fish farming         eNyh ikyu (D) Fruit trees                          Qyksa dh [ksrh 
50.  The cow without horns is called as ------    fcuk lhax okyh xk; dks D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Bhodi     HkkSaMh (B) Gussail    xqlSy 
(C) Frakal   ÝkDy (D) Drakal     Mªkdy 

51.  Which of the following is a bulb crop?   fuEufyf[kr esa ls fdl Qly dks *cYc* Qly dgk tkrk gS \ 
(A) Egg plant      cSxu (B) Potato     vkyw 
(C) Groundnut    eqaxQyh (D) Onion    I;kt 

52.  Which among the following wheat species is used for making macaroni products? eSdkjksuh inkFkZ cukus 
ds fy;s fdl izdkj ds xsgWw dk iz;ksx fd;k tkrk gS  

(A) Triticum aestivum     fVªfVde vLVhoe (B) Triticum durum      fVªfVªde M;wje 
(C) Triticum dicoccum   fVªfVde Mkbdksde (D) Triticum turgidum  fVªfVde VjthMe 

53.  Shelling percentage of groundnut is:   eqaxQyh ds nkuksa ¼fxfj;ka½ dk vkSlru Hkkj eqaxQyh ds dqy  Hkkj dk yxHkx 
fdrus izfr’kr gksrk gS \ 

(A) 45-50%       45 & 50 izfr’kr  (B) 65-70%                 65 & 70 izfr’kr 
(C) 40-45%        40 & 45 izfr’kr (D) More than 70%        70 izfr’kr ls vf/kd  
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54.  Which of the following herbicide is recommended for control of weeds in berseem?     fuEufyf[kr esa 
ls fdl [kjirokj uk’kh dk iz;ksx cjlhe  esa fd;k tkrk gS \ 

(A) Stomp 30 EC           LVksEi 30 bZ0lh0   (B) Butachlor 50 EC     C;wVkDyksj 50 bZ0lh0 
(C) Goal 23.5 EC          xksy 23-5 bZ0lh0 (D) Basalin 45 EC          cklkfyu 45 bZ0lh0 

55.  Which among the following is a farmers’ cooperative agency?  fuEufyf[kr esa ls dkSu lh laLFkk fdlkuksa dh 
lgdkfjrk laLFkk gS \ 

(A) SAU           jkT; ds d`f”k fo’ofo|ky; (B) IFFCO    bZ¶dks 
(C) Monsanto     ekSUlsUVks (D) FCI  Hkkjrh; [kk| fuxe bfUM;u QkjelZ QfVZykbtj 

dks&vkijsfVo fyfefVM 
56.  Which among the following is a variety of Arhar?    fuEufyf[kr esa ls vjgj dh fdLe dkSu lh gS \ 

(A) Parasmani     ikjlef.k (B) Manak        ekud 
(C) Parvati         ikoZrh  (D) Pusa Daal      iwlk nky 

57.  What is lactation period of Murrah buffalo?   eqjkZ HkSal o”kZ esa yxHkx fdrus fnu nw/k nsrh gS \ 
(A) 200 days     200 fnu (B) 250 days      250 fnu 
(C) 300 days     300 fnu (D) 350 days      350 fnu 

58.  Which among the following is an insecticide?     fuEufyf[kr esa ls dhVuk’kd dkSu lk gS \ 
(A) Rogor              jksxksj (B) Macho           ekpks 
(C) Azotobacter       ,tksVkscSDVj (D) Captan       dSiVku 

59.  Recommended seed rate (kg/ha) of dhaincha or sunhemp for green manuring is: gjh[kkn ds fy;s *<Sapk* 
vFkok *l.k* dh izfr gSDVs;j fctkbZ ds fy;s fdrus fdyks cht dh vko’;drk gksrh gS \ 

(A) 20      chl (B) 30    rhu 
(C) 40      pkyhl (D) 50    ipkl 

60.  One hectare is equal to:    ,d gSDVs;j fuEufyf[kr esa ls fdlds cjkcj gS \ 
(A) 1000 m2        1000 oxZ ehVj (B) One km      ,d fdyksehVj 
(C) 10000 m2     10]000 oxZ ehVj (D) Five acres   ikap ,dM+ 

61.  Kashni/Chicory (Cichorium intybus) is a weed mainly associated with:   *dkluh* uked [kjirokj dk 
lEcU/k fdl Qly ls gS \ 

(A) Maize       eDdh (B) Berseem     cjlhe 
(C) Mustard    ljlksa (D) Mustard      /kku 

62.  Rapeseed-Mustard group of crops belong to which of the following family?    ljlksa tkfr dh Qlyksa dk 
lEcU/k ikS/kks ds fdl ifjokj ls gS \ 

(A) Papilionaceae    iSify;ksuslh  (B) Compositae            dEiksftVh 
(C) Cruciferae           ØwlhQjh (D) Caesalpinaceae     fllyfiuslh  

63.  What is the most important source of irrigation in India?   Hkkjr esa flapkbZ dk eq[; lzksr dkSu lk gS \ 
(A) Tubewell      V~;wCoSy (B) Pond       rkykc 
(C) Wells           dawvk (D) Canal     unh@ugj 

64.  Haryana is divided in to ----------- agro-climatic zones.   gfj;k.kk izns’k dks fdrus ,xzks&dykbZeSfVd tksUl esa 
foHkkftr fd;k x;k gS \ 

(A) 4     pkj (B) 6     N% 
(C) 7     lkr (D) 10   nl 

65.  Which among the following is the most fatal disease of chicks?      fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fcekjh pwtks 
¼eqfxZ;ks ds cPps½ ds fy, lcls Hk;kud fcekjh gS \ 

(A) Fowl pox    ewxhZ pspd (B) Small pox    pspd 
(C) Fever           Toj@ cq[kkj (D) Ranikhet      jkuh[ksr 
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66.  Most of the plant diseases are caused by:   ikS/kksa dks yxus okyh fcekfj;ksa dk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dkj.k lcls 
egRoiw.kZ gS \ 

(A) Bacteria           cSDVhfj;k  (B) Fungi           QQawnh 
(C) Virus          ok;jl (D) Nematodes    lw=df̀e 

67.  Deficiency of which nutrient element is generally observed in direct seeded rice in light textures 
soils:     gYdh@ jsrhyh e`nk esa /kku dh lh/kh fctkbZ djus ij ikS/kksa ds fy;s vko’;d fdl rRo dh deh vDlj ik;h tkrh gS \ 

(A) Iron          yksgk (B) Manganese    eSUxuht+ 
(C) Potassium   iksVkf’k;e (D) Zinc             ftad  

68.  Jangli Palak  (Rumex sp.) is a weed associated with crops during:   *taxyhikyd* [kjirokj dk lEcU/k 
fuEufyf[kr esa ls fdl _rq dh Qlyksa ls gS \  

(A) Rabi season       jch _rq (B) Kharif season  [kjhQ _rq 
(C) Summer season  xzh”e _rq  (D) Spring season  clUr _rq 

69.  Headquarter of Rainfed Authority of India is located at:   Hkkjr dh ckjkuh [ksrh vkFkksfjVh dk eq[;ky; dgka 
fLFkr gS \ 

(A) New Delhi     ubZ fnYyh (B) Jodhpur          tks/kiqj 
(C) Indore          bUnkSj (D) Imphal            bEQky 

70.  Which of the following crops does not belong to family Leguminosae/Fabaceae?  fuEufyf[kr esa ls 
fdl Qly dk lEcU/k ikS/kksa ds ifjokj *ySX;wfeukslh* vFkok *QcSLlh* ls ugha gS \ 

(A) Chickpea      puk (B) Berseem          cjlhe 
(C) Lentil          elj (D) Sunflower        lwjteq[kh  

71.  Which one of the following microbial agents is commercially exploited as biocontrol agent?   
fuEufyf[kr esa ls fdl thok.kq dk iz;ksx tSfod dhVuk’kd vFkok tSfodkikS/k jksx uk’kd cukus ds fy;s fd;k tkrk gS \ 

(A) Penicillium notatum  iSfuflfy;e uksVkVe  (B) Bacillus subtilis     ckslyl lcVkbZfyl 
(C) Trichoderma viridiae       VªkbdksMjek fofjfM (D) Sclerotium rolfsii    LdsySjkf’k;e jksy¶lkbZ  

72.  Foot and mouth disease is mostly found in  iSj ,oa eaqg [kksj chekjh dk lEcU/k fdl ls gS \ 
(A) Horses     ?kksM+s (B) Birds     i{kh 
(C) Cattle      i’kq@eos’kh (D) Pigs       lwvj 

73.  The downward movement of surface soil water is known as:  Hkwfe dh lrg ls uhps dh vksj ikuh ds izokg dks 
D;k dgk tkrk gS \ 

(A) Infiltration        vUr% lj.k (B) Percolation    furkjuk@ikjPo;u 
(C) Leaching          yhfpax (D) Wash out       cguk 

74.  Solid portion of earth is called:     ìFoh ds Bksl fgLls dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Lithosphere        fyFkksLQh;j BksleaMy (B) Hydrosphere       gkbMªksLQh;j tyeaMy 
(C) Atmosphere        ok;qeaMy (D) Thermosphere     FkjeksLQh;j rkieaMy 

75.  The seed of mushrooms is known as:    [kqEc ds cht dks D;k dgk tkrk gS \ 
(A) Culture        dYpj  (B) Button   cVu 
(C) Seed ball       lhM cky  (D) Spawn    Liku 

76.  How much quantity of Khoya can be made from one kg buffalo milk?    ,d fdyks HkSal ds nw/k ls vkSlru 
fdruk *[kksvk* ¼[kks;k½ cuk;k tk ldrk gS\  

(A) 200 g          200 xzke (B) 300 g        300 xzke 
(C) 100 g         100 xzke (D) 400 g        400 xzke 

77.  For transplanting of pearl millet (bajra) in Haryana, optimum age of seedlings is:  izns’k esa cktjs dh 
jksikbZ ds fy;s fdrus fnuksa dh ikS/k yxkus dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) Two  weeks     nks lIrkg  (B) Three weeks      rhu lIrkg  
(C) Four weeks     pkj lIrkg  (D) Five weeks        ikap lIrkg  
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78.  The most common method of irrigation practiced in India is:    Hkkjr esa flapkbZ ds fy;s lcls vf/kd dkSu lh 
fof/k iz;ksx esa ykbZ tkrh gS \ 

(A) Flood irrigation      rksM+ cka/k flapkbZ (B) Corrugation method    Hkwfexr flapkbZ 
(C) Drip irrigation        cwan&cwan@rqidk@Vid 

flapkbZ 
(D) Sprinkler method       fNM+dko flapkbZ  

79.  Which among the following is a variety of basmati rice?  fuEufyf[kr esa ls *cklerh /kku* dh fdLe @ iztkfr 
dkSu lh gS \ 

(A) HKR 46    ,p-ds-vkj- 46  (B) PR 121       ih-vkj- 121 
(C) CSR 30    lh-,l-vkj- 30 (D) Sangam     laxe 

80.  Recommended seed rate for kharif/rainy season mungbean is   [kjhQ@o”kkZ _rq esa ewax dh fctkbZ ds fy;s 
cht dh fdruh ek=k dh flQkfj’k dh xbZ gS \ 

(A) 15-20 kg per acre         15&20 fdyks izfr 
,dM+ 

(B) 25-30 kg per hectare    25&30 fdyks izfr gSDVs;j 

(C) 15-20 kg per hectare   15&20 fdyks izfr 
gSDVs;j 

(D) 10 kg per hectare        10 fdyks izfr gSDVs;j 

81.  Golden rice is a rich source of:   *xksYMu /kku* ¼lqugjh /kku½ esa fuEufyf[kr esa ls fdldh ek=k vf/kd ikbZ tkrh gS \ 
(A) Vitamin A           foVkfeu , (B) Vitamin B    foVkfeu ch 
(C) Ascorbic acid   ,ldksjfcd ,flM (D) Vitamin K    foVkfeu ds  

82.  Common wheat (bread wheat) is a:     jksVh cukus esa mi;qDr xsgwW dk lEcU/k fuEufyf[kr esa ls fdlls gS \ 
(A) Diploid           fMiyks,M  (B) Triploid          f=iyks,M 
(C) Tetraploid      VSVjkiyks,M (D) Hexaploid      gSDlkiyks,M 

83.  The book “Horse Hoeing Husbandry” was written by   *gkslZ gksbZax gSLcSUMjh* uked iqLrd fdlus fy[kh Fkh \ 
(A) Jethro Tull                     tsFkjks Vqy (B) Arthur Young     vkFkZj ;ax 
(C) Masanobu Fukuoka  eklkukscw Qwdwvksdk (D) Liebig                     fyfcx 

84.  Which of the following roots are of permanent type on sugarcane cane setts?  bZ[k esa fdl izdkj dh tM+s 
LFkk;h :i ls jgrh gS \ 

(A) Sett roots          lsV :Vl+ (B) Shoot roots     ruk tM+s 
(C) Prop roots      izksi :Vl+ (D) All of these       mijksDr lHkh  

85.  One ton (tonne) is equal to   ,d *Vu* Hkkj fdrus *fdyks* ds cjkcj gksrk gS \ 
(A) 100 kg    100 fdyksxzke  (B) 500 kg     500 fdyksxzke 
(C) 1000 kg   1000 fdyksxzke (D) 2240 kg    2240 fdyksxzke 

86.  In pH scale ‘p’ indicates.      pH Ldsy esa ‘p’ fdldk lwpd gS \ 
(A) Potenz        iqlkal (B) Place      Iysl 
(C) Pure           I;ksj (D) Plants     ikS/ks 

87.  What is chemical formula of Bleaching Powder?    fojtad pw.kZ dk jklk;fud lw= D;k gS \ 
(A) NaHCO3 (B) Na2CO3∙10H2O 
(C) CaOCl2 (D) None of these         mijksDr dksbZ ugha 

88.  What is the chemical formula of Lead Nitrate?         ysM ukbVªsV dk lw= gS % 
(A) PbNO2    (B) Pb (NO2)2           
(C) Pb NO3             (D) Pb(NO3)2      

89.  Name the acid present in Tamarind ?                          beyh esa fo|eku vEy dkSu lk gS \ 
(A) Oxalic acid        vkWDlSfyd vEy (B) Tartaric acid      VkVZfjd vEy 
(C) Citric acid          flVªhd vEy (D) Lactic acid          ySfDVd vEy 

90.  Which metal is present in amalgam       dkSu lh /kkrq ges’kk veyxe esa gksrh gS \ (A) Zn   (B) Fe   (C) Hg  (D) Cu 
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91.  What is chemical formulae of Benzene ?    csathu dk jklk;fud lw= d;k gS \ 
(A) CH4 (B) C2H2 
(C) C6H6   (D) C8H8 

92.  Who gave modern periodic table ?      vk/kqfud vkoZr fu;e fdlus fn;k \ 
(A) Doberiner    MkWcsjkbuj (B) Henery Mozle     gsujh ekst+ys 
(C) Newlands     U;wySaMl (D) Mendeleef        eSaMyhQ 

93.  What is the full form of ATP ?   ,0Vh0ih0 dk iwjk uke D;k gS \ 
(A) Acid triphosphate  ,flM VªkbZQkWLQsV (B) Adinosine triphosphate vfM;kslhu VªkbZQkLQsV 
(C) Agro triphosphate  ,xzks VªkbQkLQsV (D) Adino triphosphate      vfMuks VªkbZQkWLQsV 

94.  What are fossil fuels?   thok'eh bZa/ku gS\  
(A) Coal        dks;yk (B) Petroleum    isVªksfy;e 
(C) Diesel        Mhty (D) All of these  mijksDr lHkh 

95.  What is the cause of acid rain?   vEyh; o”kkZ dk dkj.k gS \ 
(A) H2SO4  (B) HNO3 
(C) Both A and B (D) None of these  mijksDr esa ls dksbZ ugha 

96.  What percentage of methane is present in Biogas ?                   ck;ksxSl esa fdrus izfr’kr ehFksu xSl gksrh gS \ 
(A) 25%   25 izfr’kr (B) 50%       50 izfr’kr 
(C) 75%    75 izfr’kr (D) 100%     100 izfr’kr 

97.  How much voltage is supplied to domestic circuits ?      ?kjksa esa izk;% fdrus oksYV fo|qr dh lIykbZ dh tkrh gS \ 
(A) 180 V       (B) 220 V     
(C) 440 V     (D) 1100 V   

98.  Ammeter is used for measuring:-             ,sehehVj ls D;k ekik tkrk gS \ 
(A) Resistance  izfrjks/k (B) Power        fo|qr ‘kfDr 
(C) Voltage            foHkokarj (D) Current       fo|qr/kkjk 

99.  Which gas is filled in electric bulbs?      cYc esa Hkjh tkus okyh xSl gS \ 
(A) Oxygen     vkWDlhtu (B) Argon            vkxZu 
(C) Nitrogen    ukbZVªkstu (D) Both B and C   nksuks ch0 vkSj lh0 

100. Coulomb is S.I. unit of :-            Dwyke fdl dk ,l-vkbZ ek=d gS \  
(A) Resistance      izfrjks/k (B) Current       /kkjk  
(C) Charge           vkos’k   (D) Voltage       foHkokarj 



UG 6 Yr – ANSWER KEY (AAT A) 

 

Q. No. Answer Q. No. Answer Q. No. Answer 
1. B 35. C 69. D 
2. C 36. B 70. C 
3. A 37. C 71. C 
4. D 38. A 72. B 
5. A 39. All 73. D 
6. B 40 D 74. D 
7. A 41. B 75. C 
8. C 42. A 76. B 
9. B 43. A 77. B 
10. C 44. A 78. A 
11. D 45. D 79. A 
12. C 46. C 80. C 
13. A 47. C 81. C 
14. B 48. B 82. D 
15. C 49. A 83. C 
16. D 50. D 84. C 
17. B 51. B 85 B 
18. B 52. B 86 D 
19. D 53. A 87 A 
20. C 54. C 88 D 
21. D 55. C 89 B 
22. A 56. A 90 B 
23. B 57. D 91 A 
24. C 58. A 92 D 
25. A 59. B 93 D 
26. D 60. C 94 D 
27. B 61. A 95 D 
28. B 62. C 96 A 
29. D 63. D 97 D 
30. B 64. B 98 A 
31. B 65. C 99 All 
32. C 66. C 100 A 
33. A 67. B   
34. D 68. B   

 

 

 

 

 

 



6 Yr – ANSWER KEY (AAT B) 

 

Q. No. Answer Q. No. Answer Q. No. Answer 
1. D 35. C 69. D 
2. B 36. A 70. D 
3. B 37. C 71. A 
4. D 38. D 72. D 
5. B 39. B 73. A 
6. B 40 C 74. All 
7. C 41. C 75. A 
8. A 42. B 76. B 
9. D 43. B 77. C 
10. C 44. D 78. A 
11. B 45. C 79. D 
12. C 46. C 80. A 
13. A 47. B 81. B 
14. All 48. D 82. A 
15. D 49. D 83. C 
16. B 50. C 84. B 
17. A 51. B 85 C 
18. A 52. B 86 D 
19. A 53. A 87 C 
20. D 54. A 88 A 
21. C 55. C 89 B 
22. C 56. C 90 C 
23. B 57. D 91 D 
24. A 58. C 92 B 
25. D 59. C 93 B 
26. B 60. B 94 D 
27. B 61. D 95 C 
28. A 62. A 96 D 
29. C 63. D 97 A 
30. C 64. B 98 B 
31. A 65. B 99 C 
32. D 66. A 100 A 
33. A 67. D   
34. B 68. D   

 

 

 

 

 

 



6 Yr – ANSWER KEY (AAT C) 

 

Q. No. Answer Q. No. Answer Q. No. Answer 
1. B 35. B 69. D 
2. B 36. D 70. C 
3. A 37. A 71. D 
4. C 38. D 72. A 
5. C 39. B 73. B 
6. A 40 B 74. C 
7. D 41. A 75. A 
8. A 42. D 76. D 
9. B 43. D 77. B 
10. C 44. D 78. B 
11. A 45. D 79. D 
12. C 46. A 80. B 
13. D 47. D 81. B 
14. B 48. A 82. C 
15. C 49. All 83. A 
16. C 50. A 84. D 
17. B 51. B 85 C 
18. B 52. C 86 B 
19. D 53. A 87 C 
20. C 54. D 88 A 
21. C 55. A 89 All 
22. B 56. B 90 D 
23. D 57. A 91 B 
24. D 58. C 92 A 
25. C 59. B 93 A 
26. B 60. C 94 A 
27. B 61. D 95 D 
28. A 62. C 96 C 
29. A 63. A 97 C 
30. C 64. B 98 B 
31. C 65. C 99 A 
32. D 66. D 100 D 
33. C 67. B   
34. C 68. B   

 

 

 

 

 

 



6 Yr – ANSWER KEY (AAT D) 

 

Q. No. Answer Q. No. Answer Q. No. Answer 
1. B 35. C 69. A 
2. B 36. D 70. D 
3. A 37. C 71. C 
4. A 38. A 72. C 
5. C 39. B 73. B 
6. C 40 C 74. A 
7. D 41. D 75. D 
8. C 42. B 76. B 
9. C 43. B 77. B 
10. B 44. D 78. A 
11. D 45. C 79. C 
12. A 46. D 80. C 
13. D 47. A 81. A 
14. B 48. B 82. D 
15. B 49. C 83. A 
16. A 50. A 84. B 
17. D 51. D 85 C 
18. D 52. B 86 A 
19. D 53. B 87 C 
20. D 54. D 88 D 
21. A 55. B 89 B 
22. D 56. B 90 C 
23. A 57. C 91 C 
24. All 58. A 92 B 
25. A 59. D 93 B 
26. B 60. C 94 D 
27. C 61. B 95 C 
28. A 62. C 96 C 
29. D 63. A 97 B 
30. A 64. All 98 D 
31. B 65. D 99 D 
32. A 66. B 100 C 
33. C 67. A   
34. B 68. A   

 

 

 

 


